



# سیر النبی ﷺ

## شفقت علی خلق اللہ

دسمبر ۱۹۶۲ء کو جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ پر محترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب نے مندرجہ بالا موضوع پر جو تقریر فرمائی اس کا محل متن افادہ احباب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ  
يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا  
تَسْلِيمًا (الاحزاب: ۵۶)

### انسان کامل

آں ترجمہا کہ خلق از دے سیدہ  
کس نہ دیدہ درجہاں از داتے

ہمارے سیدروسے ہمارے آقا محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم انسان کامل ہیں  
پر صفت کمال اور سرخوشی میں تمام انسانوں  
سے اعلیٰ اور افضل اور برتر۔ قرآن کریم  
میں اللہ تعالیٰ نے ان کمال سے موصوفت  
موندے اور انسان کامل کا نام پانے کے لئے  
یعنی اوصاف کا کامل طور پر کسی انسان میں  
پایا جانا بطور شرط قرار دیا ہے۔

اول۔ یہ کہ ایسا انسان بشریت کے  
تمام ظاہری اور باطنی خواص اپنے اندر رکھتا  
ہو اور کمالات انسانی میں سے کوئی کمال  
ایسا نہ ہو۔ نہ ظاہر کے لحاظ سے نہ باطن  
کے لحاظ سے۔ جو اس میں موجود نہ ہو۔

دو۔ یہ کہ اس میں خدا کی روح کا کامل  
پرچون بھی جائے اور وہ صفات الہیہ کا کامل  
اور اتم مظہر ہو اور صفات الہیہ تمام  
وکمال اس میں جلوہ گرہوں اور ان کی قوت  
اور ورد کا ذوق ذوق خدا تعالیٰ کی روح  
کے لئے بھی گاہ بن جائے۔

سوم۔ یہ کہ جب اس میں یہ دو باتیں  
پیدا ہوں جن کی تو لاریا اس میں ایک  
ایک شخص کو کوشش پیدا ہوتی ہے کہ  
کائنات کا ذوق ذوق اس کی طرف سے تامل  
اور بے اختیار نہ کھینچا جلائے گا۔ گویا  
کہ وہ تمام موجودات کا محور ہے۔ اور وہ  
متغیظ نہیں ہے جس کی طرف ذوق ذوق  
ایک طبع کشش اور ایک خدائی قوتوں اور

ایک نہایت اعلیٰ درجہ کی لذت کے ساتھ کھینچا  
جاتا ہے اور ہر موجود اسے اپنا مطلوب قرار  
دیتا اور اس کی خدمت کرنا اور اس کی منہ پرانی  
میں لگ جانا اپنے لئے عین راحت یقین  
کرنا ہے یہی وہ چیز ہے جسے قرآن کریم کی  
اصطلاح میں اسجود ملائک قرار دیا گیا ہے۔  
غرض یہ یقین باتیں ہیں جن کے کامل  
طور پر پائے جانے کے نتیجے میں کوئی انسان  
انسان کامل کہلا سکتا ہے اور ایسا انسان  
ایک ہی ہے یعنی ہمارے آقا محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
اللہ تعالیٰ نے سورہ ص کی مندرجہ  
ذیل آیات میں ہی مضمون بیان فرمایا ہے ذرا  
ہے۔

إِنِّي خَالِقٌ بَشَرًا مِّن  
طِينٍ فَأَدَّبُ السُّوَيْتَةَ  
نَقَعْتُ فِيهِ مِّن رُّوحِي  
فَقَعَّوْا مَالَهُ سَاجِدِينَ  
یعنی خدا نے کہا کہ میں اپنے لہے سے  
ایک کامل انسان بناؤں گا۔ پھر تمام بشری  
صفات و کمالات اس میں رکھنے کے بعد اس  
میں اپنی روح کا جو پرچون لگا کر اسے اپنی  
صفات اور اپنے جلال اور جلال کا تمکا گاہ  
بناؤں گا۔ تب اسے تمام فرشتے پرچون اور ہر ہر  
تمام کائنات بھی اس کے احسانوں سے اقرار سے  
طور پر اس کی خدمت میں لگ جانا۔

یہ نیز جس کا اس آیت میں ذکر ہے  
حقیقت آدم نہیں آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم ہیں۔ کیونکہ نہ تو آدم کا کامل  
تسویہ ہوا یعنی بشریت ان کی ذات میں  
اپنے کمال کو نہیں پہنچی اور نہ ہی وہ  
خدا تعالیٰ کی روح کا کامل پرچون تھا  
اور نہ ہی اسجود ملائک اس کے لئے تھا۔  
بلکہ سجد ملائک تو اس نور محمدی کی دستہ  
تھا۔ جس کی ایک اونے جھلک فرشتوں  
کو آدم میں نظر آتی تھی۔ بات دراصل

یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
جو کہ عجب عجب خدا ہیں۔ اس لئے تمہارے  
کلام میں بجز آپ کا ذکر ان دونوں  
کنا یوں کیا گیا ہے۔ اس لئے کہ عجب  
کا ذکر ان دونوں ہی میں جلا جاتا ہے۔  
کچھ نہ کیا خوب کہا ہے۔  
خوشتر آن باد کہ تر لیل  
گفتہ آید در حدیث و میراں  
عجب اور عجب کا تعلق ایک ماز ہوتا  
ہے۔ اس لئے بہتر طریق اور آسان صورت  
ہی ہے کہ جب اس راز کی طرف اشارہ  
کرنا ہو تو وہ سہول کے ذکر میں گمائیے اس  
ذکر کو لایا جائے۔

### مقام شفاعت

اسی مضمون کو اللہ تعالیٰ نے سورہ  
احزاب کی اس آیت میں بیان فرمایا ہے  
جو میں نے شروع میں تلاوت کی تھی یعنی  
إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ  
يُصَلُّونَ عَلَيْكَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
صَلُّوا وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

کہ اللہ تعالیٰ اپنے نبی کی نہایت درجہ  
تعریف کرتا ہے جو اس بات کا ثبوت ہے  
کہ اس میں خدا کی روح چمکی ہے اور  
اس نے لاہوتی صفات سے حصہ لیا  
ہے اور فرشتے بھی اس کی تعریف کرتے  
ہیں اور اس کے لئے دعائیں بھی پڑھتے  
ہیں جو اس بات کا ثبوت ہے کہ اسے  
مخلوق خدا کے ساتھ بھی کامل تعلق ہے  
اور ہر موجود نے فیضان الہی اس کے  
ذریعہ سے پایا ہے۔ اور اقرار کرتے  
ہیں کہ مخلوق خدا کی طرف سے جو حق آپ  
پر عائد ہوتا تھا۔ آپ نے وہ حق کامل  
طور پر ادا کر دیا ہے۔ اس لئے اسے لوگو  
جو ایمان لائے ہو۔ جنہوں نے اس سے

کمال کی خفقتوں سے اس کی محبت سے  
کے ترجمے اس کے ذوق اور اس کی  
برکتوں سے ساری مخلوق سے زیادہ حصہ  
پا ہے۔ تم بھی اس کی تعریف کرو اور اس  
کے کام بیان کرو اور مدد بھیجو اور اس  
کے حضور میں سلام عرض کرو۔ اللَّهُمَّ  
صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَيْهِ  
اس آیت سے ثابت ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کو خالق و مخلوق سے ایسا  
کامل تعلق ہے کہ جس سے بڑھ کر  
ممکن نہیں۔ اور آپ نے دونوں طرف حقوق  
کو ایسے حسن و خوبی سے ادا فرمایا ہے کہ  
جس کی تعریف تو صیغہ تخرید سے باہر ہے  
اور اس دو گونہ کامل اتحاد کے نتیجے میں آپ  
کو وہ مقام حاصل ہوا جسے مقام شفاعت  
کہتے ہیں اور آپ کو خالق اور مخلوق کے  
درمیان شفیع مقرر کیا گیا ہے۔ تاکہ آپ  
خدا تعالیٰ کے فیضان ربوبیت اور اس کی  
رحمتوں اور اس کے فضلوں سے خدا کی طرف  
کو بہرور لیں اور اللہ کے فضل کو اس  
شفیع کے صفی ایک چیز کو  
دوسری چیز سے ملا دینے کے ہوتے ہیں  
اور شفیع وہ ہے جو خالق اور مخلوق کو  
ملا ہے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ تمام مخلوق اپنے  
فصول اور کمزوریوں کی وجہ سے خدا تعالیٰ  
کے فیضان کو بلا واسطہ لینے کے اہل نہیں  
اس لئے اللہ تعالیٰ کی رحمت اور رحمت نے  
چاہا کہ ایک ایسا وجود پیدا کرے جو اس  
کے اور اس کی مخلوق کے درمیان وسیلہ  
ہو اور اس کے فضلوں اور رحمتوں کو اس  
کے بندوں تک پہنچائے۔

عالم ظاہر میں اس قانون شفاعت کی  
موتی اور درج مثال مال کا وجود ہے کہ  
بچہ چونکہ اپنی کمزوری اور ضعف کو دیکھتا  
خدا تعالیٰ کی رحمتوں اور فیضان کو دیکھتا  
استیفاء سے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ اور



صلی اللہ علیہ وسلم کے دو سرے میں پائی ہی نہیں جاتی۔

**خدا تعالیٰ سے انتہائی محبت اور اس کے بندوں پر انتہائی شفقت**

خدا تعالیٰ سے انتہائی محبت اور خدا کے بندوں پر انتہائی شفقت ہی وہ امانت ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم نے یہ امانت اہل سماء پر بھی پیش کی اور اہل ارض پر بھی لیکن کوئی اس میں گناہ کا خریدار نہ بنا۔ اور کوئی اس بارگاہ کے اٹھانے کا روادار نہ ہوا۔ کیونکہ اس امانت کا اہل بننے کے لئے آسمانوں کی رحمت و رحمت زمینوں کا تامل اور فروعی بہاؤ کا عزم و استقامت کافی نہ تھا بلکہ ایک چوتھی چیز کی بھی ضرورت تھی۔ یعنی قلب مجرب کیا یعنی نفسی مودت اور لگاؤ جو محمد کے سینہ کے ساتھ نہیں اور موجود نہیں۔

الانسان اتہ کان ظلموا جھولا سو اسی انسان کا لئے اس بوجھ کو اٹھایا، اس لئے کہ وہ مخلوق خدا کی ہمدردی میں ہمدردی اپنی جان پر تسلیم کرنے والا ہے اور اس کا سینہ ہمدردی خواہ کے جوش سے ایسا پڑھے کہ دوسروں کو نفع پہنچانے کی خاطر وہ اپنا نفع و نقصان بالکل بھول جاتا ہے۔

فدا البذی و فغسی و روحی۔

**حضرت ابوہریرہ کی ایک بات**

حضرت ابوہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صبا سے پوچھا کہ جانتے ہو خدا تعالیٰ نے مجھے کیوں تمام بنی آدم پر فضیلت دی ہے اور انکا مزار بنا دیا ہے۔ عرض کی کہ خدا اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں۔ فرمایا محشر کا میدان ہوگا۔ تمام اہل اول پر انتہائی خوف و سراسیمگی کی حالت طاری ہوگی۔ سورج بہت قرمبھا جائیگا مخلوق خدا کو ایسی تکلیف اور غم ہوگا کہ ان کی پوداشت سے باہر ہوگا۔ تب وہ انیس کے پاس جائیں گے کہ اپنے رب کے حضور ہماری سفارش کرو۔ پکے بعد دیکھے وہ آدم کے پاس گئے کہ پاس آ رہا ہے کہ پاس ہوئے وہ عیسا کے پاس جائیں گے۔ لیکن ہر جگہ نہیں ملو کسی ہوئی اور ہر نبی یہ کہہ کر اٹھا کر دیکھا کہ آج ہمارا رب آنا غصہ بنا کہ ہے کہ نہ پہلے بھی ہوا تھا اور نہ آئندہ کبھی ہوگا۔ نفسی نفسی۔ ہمیں تو اپنی جان کی ڈیڑی ہے۔ جاؤ کسی اور کے پاس جاؤ۔ تب خدا کے بندے اس انسان کے پاس جیسے خدا نے

امیدوں کا سورج بنا کر ڈھسا پڑھے۔ جو ڈھٹے دلوں کا جوشنے والا اور باہولوں کو جو خبری دینے والا ہے حاضر ہوں گے۔

اور ان کی امیدیں پوری کی جائیں گی۔ فرمایا۔ پھر وہ میرے پاس آئیں گے تو میں ان کی درخواست قبول کروں گا اور اپنے رب کے عرش کے نیچے عمدہ میں گراؤنگا تب خدا مجھے اپنی حمد و ثنائی سے طور پر سکھائے گا جو میرے سوا کسی اور کو نہیں سکھائی گئی۔ جب میں اس کے مطابق اس کی حمد کروں گا تو وہ عزوجل فرمائے گا۔ محمد ایسا سر اٹھا۔ مالک جو اٹھا ہے تجھے دیا جائے گا جس کی چاہے شفاعت کر۔ تیری شفاعت قبول ہوگی۔ تب میں محمد سے سراٹھاؤں گا اور قبول ہوگی۔ امتی یا رب امتی یا رب۔ میرے رب میں لینے لئے کچھ نہیں مانجھا۔ تو تیری امت کو بخش دے۔ اس پر رحم کر۔ میرے رب میری امت جسے میں نے اپنے خون جگر سے پالیا ہے۔ جس کی خاطر میں نے وہ دکھا اٹھا ہے۔ جسے نہیں تیرے سوا کوئی نہیں جانتا۔ میری وہ امت مجھے دے دے۔ تب وہ ارحم الراحمین فرمائے گا۔ دیکھ یہ جو رحمت کا دہن دار وارہ ہے یہ صرف تیری امت کے لئے ہے۔ اس میں جتنے چاہتا ہے داخل کر دے ان سے کوئی حساب نہیں لیا جائے گا۔ اور باقی دلوں میں جو وہ دوسروں کے شریک ہوں گے عرض اس وقت جبکہ ان مقدسوں اور کاملوں کی زبان پر بھی نہیں ان کی قوموں کا نجات و بہتر بنا کر بھیجا گیا تھا یعنی نفسی ہوگا۔ ہمارے پیارے آقا کی زبان پر امتی امتی ہوگا۔

گشتہ قوم و ذلئے خلق قرآن ہاں نے جو جو خلیفہ میلش نے نفس خوش ہو کر نہ ہر درد مزید اذیتے خلق خدا خدا تعالیٰ کا رادیشہ خدائیں و ہماو سخت شورشے برنگاک افتاد زلال مجربو قدیں رائخوشہ پنہا رحم ان اشہا راز حضرت سیرج روحو

آپ خدا کی ساری مخلوق پر اپنی جان چھڑکتے تھے۔ ان کے فائدہ کے لئے اپنے آپ کو قربان کرتے تھے۔ ان کی خدمت میں آپ کو حق میں کا ہوش ہوتا تھا نہ اپنے آرام کا کوئی خیال میں ہر وقت قسام کے حضور روتے اور اس کے بندوں کے لئے رحم کی درخواست کرتے۔ آپ کی دعاؤں اور گریہ و زاری سے آسمان پر سخت شور مچا ہوگا اور آپ کے خدائی تاب نہ لاکر فٹھے بھی رو پڑے۔ آخر ان مجربو ہنجات و تقویٰ کے دل سے خدو جرح و تم بوجہ عالم بارگت تار آخر آپ کی عاجزانہ دعاؤں اور تار کی نتیجے میں خدا کو بندوں پر رحم آگیا اور ان سے دنیا پر جو سخت تاملی میں مبتلا تھی رحم

کی نظر کی۔

اسی طرح فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہر نبی کو دعا کا ایک ایسا موقعہ دیتا ہے کہ وہ جو مانگیں ان کو دیا جاتا ہے۔ خدا نے مجھے بھی یہ موقعہ دیا لیکن میں نے خدا سے عرض کی کہ میرا حق محفوظ رکھ میں قیامت کے دن اسے اپنی امت کے حق میں شفاعت کے لئے استعمال کروں گا۔ فرمایا انشاء اللہ میری شفاعت سے میری امت کا ہر فرد جو خدا کے ساتھ کسی چیز کو بھی شریک قرار نہیں دیتا فائدہ اٹھائے گا۔

**خدا کے بندوں سے علم المثال**

**محبت و شفقت**

خدا کے بندوں سے محبت و شفقت ایک فطری رنگ تھا اور ان کے لئے جان دینا آپ کے لئے ایک طبعی امر۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

قل لا اسئلكم علیہ من اجرہ و ہا انما من المتكلفین (سورۃ عم)

یعنی تو ان سے کہو کہ میں اس خدمت کا اس پالنے پوسنے کا اس محبت کا تم سے کوئی بدلہ نہیں مانجھا۔ تکلف اور ندادت میرا طریق نہیں۔ تمہاری محبت اور تم پر شفقت تو میری فطرت میں داخل ہے اذ میرے لئے میں راحت۔ کیا ان یا پ بچوں کی خدمت میں کوئی تکلیف۔ محسوس کرتے ہیں یا کیا وہ کسی بدلہ کی خاطر خدمت کرتے ہیں۔ پس میرے متعلق جس کی محبت ان باپ سے فرجہ کہے کیونکہ خیال کرتے ہو کہ میں کسی بدلہ کا منتہی ہو سکتا ہوں۔ میرا بدلہ یہی ہے کہ تم مجھے اپنی خدمت کرنے کا موقعہ دو۔

اسی طرح حضور فرماتے ہیں۔

**المحبت اسماسی**

خدا نے میرے وجود کی بنیاد ہی محبت پر رکھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کی محبت اور شفقت کا رنگ اتنا گہرا تھا کہ کسی طرح بھی اور کسی بھی حالت میں چھیننے کا نام نہیں لیتا تھا۔ کتنے کتنے آپ کو دکھ دینے لگے۔ کس کس طرح سے آپ کو ستایا گیا جو قدرتے ہیں کہ مجھے خدا کی ماہ میں اور بندوں کی ہمدردی کی پاداش میں وہ دکھ دیتے تھے میں جو کسی انسان کو نہیں دیتے تھے اور اس قسم کے خطرات میں سے گورنا تھا ہے میں سے کسی کو گورا نہیں پڑا۔

پھر فرمایا کہ ایک دفعہ مسلسل تیس دن ایسے آئے کہ میرے اور ہلال کے لئے کھانے کی کوئی ایسی چیز نہیں

ہوتی تھی جسے کوئی جانور بھی کھا سکے اور اگر کبھی کبھی ملا بھی تو اتنا مختصر کہ ہلال کی خلی میں چھپ جاتا تھا۔

اندہ میں بہ بختوں نے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم قدام ابی داؤد کو زخمی کر دیا۔ اور اگر خدا کی حفاظت نہ ہوتی تو قتل ہی کر ڈالتے۔ چہرہ مبارک سے خون جاری تھا۔ ہاتھ سے پونچھے جاتے تھے اور زبان پر یہ الفاظ جاری تھے کہ اے نبی وہ لوگ کس طرح ہمارا ہوں گے۔ کس طرح خدا کے فضلوں سے حصہ لیں گے جنہوں نے اپنے نبی کے چہرہ کو خون آلود کر دیا۔ جس کا صرف اتنا تصور ہے کہ وہ ان کو اپنے رب کی نعمتوں اور برکتوں سے حصہ لینے کے لئے بلا تھے۔ اتنی حقا دیکھنے اور آنا دکھ اٹھانے کے باوجود کتاب محبت تھا کہ کسی طرح اترتا ہی نہیں تھا۔ یہی دعا تھی۔

القمم اهد قومی فانہم لا یعلمون

خدا یا میری قوم کو ہدایت دے یہ نادان ہیں نا سمجھ میں نہیں جانتے کہ یہ کی کر رہے ہیں۔

پس انسان حیران رہ جاتا ہے کہ حضور کی برکتوں اور نفع رسائی کو کس کسے شکیبہ دے۔ بارش ہے خشک حیات کا ذریعہ ہے سورج کی شفقت سے کھجی کو انکار نہیں۔ اگر اس کی گرمی اور نور نہ ہوتا زندگی ختم ہوتی لیکن یہ زندگی اور نفع رسائی صرف جسم تک محدود ہے اور پھر بے کتنے دن کی کھجی کو ہمارا رسول وہ باپ ہے جو دماغی اور ذہنی حیات دیتا ہے۔ وہ سورج ہے جو روح کو گرماتا اور قلوب کو منور کرتا ہے۔ عقل رنگ رہ جاتی ہے کہ آپ کی محبت اور شفقت کو کس کی شفقت اور محبت سے مشابہ قرار دے۔ دنیا میں تین قسم کی محبت اعلیٰ درجہ کی کبھی جاتی ہے۔ مال باپ کی محبت اولاد سے۔ انسان کی اپنی جان سے مالک کی اپنی ملک سے۔ قرآن کریم میں اشارتاً آید محبت کو مال کی محبت سے تشبیہ دلائی ہے۔ بلکہ آپ کی محبت مانی سے بھی بڑھ کر ہے۔ حضرت سیرج و محمد علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

ان کو تمہا کہ خلق اذو سے بدد کس تہ زندہ در جہاں زادارے

کسی بچے نے اپنی ماں سے وہ محبت نہیں پائی جو محبت اور شفقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی ساری مخلوق پر ڈالتے ہیں۔

پھر قرآن کریم میں آپ کو باپ بھی کہا گیا ہے پھر سورۃ فاتحہ میں اور خود آپ کے ہم کرامی محمد میں آپ کی ماہیت کی طرف بھی اشارہ ہے۔ غرض آپ میں پرمانوی عینیں جمع ہوئی ہیں لہذا ان سے زیادہ۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
النسی اولیٰ بالمومنین  
من انفسہم وازواجہ  
امہاتہم

نبی مومنوں سے اس سے بہت زیادہ محبت اور شفقت کرتا ہے یعنی ان کی مائیں یا باپ ان سے محبت کرتے ہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ محبت کرتا ہے جتنی کہ وہ خود اپنی جان سے کہتے ہیں وازواجہ

امہاتہم فرماتا ہے کہ یہ محبت اتنی شریک کہ محول پر بھی اثر انداز ہو جاتی ہے جتنا کوئی انسان نبی سے قریب ہوتا ہے۔ خدا کی مخلوق پر اتنا ہی زیادہ شفیق ہو جاتا ہے

فرمایا اس کی محبت کا اس بات سے اندازہ کرنے کی ذرا کوشش کرو کہ اس سے تعلق کی وجہ سے اس کی بیویاں بھی امت کی مائیں بن گئی ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ازواج کے اس مقام کا اتنا خیال تھا کہ جب ایک دفعہ آپ کی ازواج نے درخواست کی کہ یا رسول اللہ جب بھی جی جی ہم نے بھی جی بے داشتگی اب فرجیہت ہمارے مسلمانوں کے حالات اچھے ہو گئے ہیں ان کے پاس کھانے کو اچھا ہے پینے کو اچھا ہے۔ لیکن ہماری وہی حالت ہے کوئی وجہ نہیں کہ جب خدا نے فرجیہت ہی سے تو ہم اپنی قربانی اور اشارہ کو جاری رکھیں جس طرح آپ دوسرے مسلمانوں کو دیتے ہیں میں بھی خرچ دیں۔ ہمارے ماں باپ سے بڑھ کر چاہئے والے آقا کو ہماری اول

کہ بات اچھی نہیں گی۔ اور اس کے رب کو بھی ان کی یہ بات نہیں بھائی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ سے کہا کہ تو اپنی بیویوں سے کہہ دے کہ تم دوسری عورتوں کی طرح نہیں ہو۔ تم انہیں جو اپنے مقام کو سمجھو۔ اگر تم میرے رکھ رکھاؤ جاتی ہو تو مائیں بن کر رہنے پڑے گی۔ ان کا سلسلہ دار، ماں کی ہی قربانی امت کے لئے کافی ہوگی۔ لیکن اگر دنیا چاہتی ہو تو میرا اور تمہارا گزارہ نہیں ہو سکتا۔

فتعالین استعکف و  
استرحکن سرا حہ  
جمیلا

پھر بھی معصیت ہے کہ میں نہیں کمال دے دوں اور تمہیں واپس تمہارے ماں باپ کے گھر بھیج دوں۔

ہر شخص جو ازواج مطہرات کی برکت سے واقف ہے جانتا ہے کہ ان میں سے ہر ایک (خدا کی برکتیں اور رحمتیں ان پر ہوں) حقیقی طور پر امت کی ماں تھی۔ ان میں سے ہر ایک امت کی ہمدردی میں غریب پروری میں جو عطا میں اپنی مثال آپ تھی۔ حضرت عائشہؓ کے بھائی

عبداللہ بن زبیر نے ایک لاکھ روپیہ نذر آ پیش کی۔ شام تک تقسیم کر کے اپنے گھر سے چھاڑ کے اللہ کھڑی ہوئیں۔ رات کے کھانے تک کے لئے گھر میں کچھ نہیں تھا

عبداللہ بن زبیر کو شک ہو گیا۔ حضرت عائشہؓ اس پر اتنا ناراض ہوئیں کہ فرمایا آئندہ تم سے کچھ نہیں لوں گی۔ یہ رحمت اور یہ خوبو ای آسمانی کتاب کے قرب کا نتیجہ تھی۔

پس آپ مخلوق خدا کے لئے بجائے ماں بھی بن گئے ان کے باپ بھی ہیں۔ آپ کو ان سے وہ تعلق بھی ہے جو ماں کو اپنے ملک سے ہوتا ہے اور وہ تعلق بھی جو روح کو جسم سے ہوتا ہے فرماتا ہے۔

تم انشاء اللہ خلقا اخر  
فتبارک اللہ احسن الخالقین  
یخلق آخر تمام کائنات کے لئے بزرگ روح کے ہے اور ہر جان کی جان ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی میں جن کے جسم دو جوتے ثابت کر دیا کہ آپ کا پیدا کرنے والا احسن الخالقین ہے۔

حدیث میں آتا ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی۔  
النسی اولیٰ بالمومنین  
تو حضور نے عام اعلان فرمایا کہ جو مومن فوت ہو جائے اور مال چھوڑے تو وہ اس کے دائرہ کو ملے گا لیکن اگر قرض چھوڑے۔

فانا اولیٰ بہ  
تو میں ادا کروں گا۔  
آپ تمام مخلوقات کے لئے  
مرا یا رحمت میں

قرض یہ تمام جو تیس حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود میں آئی ہوگی میں اور آپ دیکھیں جو آپ کے رہنے آپ کو قرار دیا۔

دھار سلناک الراحمة  
للعالمین  
فرماتا ہے۔ اے احسن الخالقین! اے بشر کا ہی ہم سے تجھے تمام مخلوق کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ آپ رحمت جسم ہیں۔ ہر ایک سے پیار کرنے والے ہر ایک سے محبت کرنے والے ہر ایک پر توکل کھانے والے ہر ایک کی ہمدردی اور غمگندگی کرنے والے ہر ایک کی خشخاش کا سامان کرنے والے ہر ایک کی محمد رحمت

اور خبر گیری کرنے والے ہر ایک کے وجود کا باعث ہر ایک کی بقا کا ذریعہ ہر وجود کے شفیق اس تک فیضان الہی کو پہنچانے کا وسیلہ۔

انما انا القاسم و اللہ هو  
المعطی  
دینے والا تو خدا ہی ہے۔ مگر خدا نے مجھے اپنی رحمت سے اپنی رحمت اور عطا کا تقسیم کرنے والا بنایا ہے۔ ہر ایک جو فیضان الہی کو پاتا ہے میرے ذریعہ پاتا ہے۔

شہدا المعطى صلى الله على القاسم  
پس آپ کی شفقت اور رحمت کو ان ہی الفاظ میں بیان کیا جا سکتا ہے۔ کہ آپ رحمة للعالمین ہیں۔ آپ کی ہمدردی اور رحم کی نگہ رانی کا اندازہ کی جا سکتا ہے

نہ رحمت کا نہ کیفیت کا نہ کثرت کا۔ آپ رحمت ہیں عالم حکومت کے لئے بھی اور عالم ناسوت کے لئے بھی، عالم جاودگی کے لئے بھی اور عالم نباتات کے لئے بھی، عالم اجساد کے لئے بھی اور عالم ارواح کے لئے بھی

عالم حیوانی کے لئے بھی اور عالم انسانی کے لئے بھی۔ اچھول کے لئے بھی اور بڑوں کے لئے بھی انبیاء کے لئے بھی اور عوام تک کے لئے بھی۔  
آپ رحمت ہیں عالم حکومت کے لئے  
کیونکہ آپ ہی موجود کے وجود میں آنے کا باعث ہیں۔ آپ کے ذریعہ خشتوں نے اکھاڑ باری کا وہ علم پایا جو انہیں پیسے حاصل نہ تھا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ فرشتے آپ کی تعریف کرتے ہیں اور آپ کو دعا میں لیتے ہیں جو اس بات کا اقرار ہے کہ آپ داعی ان کے لئے رحمت ہیں اور ان کے لئے

آپ رحمت ہیں عالم جماد کے لئے  
ایک حقیر ذرہ سے لے کر آفتاب عالم تک تک سب کے لئے کیونکہ ان میں جو بھی

تھوپی پائی جاتی ہے وہ نور محمدی کی کا انکاس ہے۔ حضرت علیؓ کو اللہ دہر فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ حضور کے ساتھ

بازار تھا جس درخت یا پتھر کے پاس سے آپ گزرے وہ آپ کو سلام بجاتا۔ یہ شیخ و حجر کا سلام ہی صلوٰۃ ملائکہ ہے جس کا سورہ اعراب میں ذکر ہے کیونکہ فرشتے ہی ان کے مدد میں ہیں۔ اس لئے فرشتوں کا صلوٰۃ و سلام تمام کائنات کی طرف سے ہے۔

پھر آپ رحمت ہیں عالم نباتات کے لئے۔ روایت ہے کہ شرف میں آپ ایک چھوڑے درخت کے تنے کے ساتھ سہارا لے کر ٹھہرا اور فرماتے تھے پھر آپ کے لئے ہر چار کرایا گیا۔ جب آپ اس پر بیٹھے تو وہ سد فراق سکول کی

وجہ سے روڑا مسمار ہو گئے ہیں کہ ہر تے اس کے لہنے کی آواز اپنے کانوں سے سنیں یوں آواز آتی تھی جس طرح بچہ سیکھنے لے رہا ہو۔ رحمت عالم ہر پرے آتے اس کے پاس آئے اور اسے اپنے ساتھ لگا کر اس پر لٹکا بھرا۔ جب اسے چین آیا۔ حضرت سن بصری یہ روایت بیان

کرنے کے بعد فرمایا کرتے تھے کہ اسے آسائیت کا دعویٰ کرنے والا اور خرافی رسول میں ایک تنے کا یہ حال تھا۔ اب تم ذرا اپنی بھی کہو کہ تمہاری رحمت کا کیا رنگ ہے۔ اللہم صل علی محمد۔ اللہم صل علی محمد

صل علی محمد  
آپ رحمت ہیں عالم حیوان کے لئے کہ حیوۃ جی دقیوہ خدا کی شفقت ہے اور آنحضور اس کے بندے اور اس کے منظر اتم و اصل ہیں۔ حضور نے میں تعلیم دی ہے کہ ہر جاندار سے جن سوا کرد جو کسی یا سے جانور کو پانی پلانے کا اسے اجازت ہے۔

گن جو ایک دشمن اسلام عیسائی مورخ ہے اپنی کتاب میں تسلیم کرتا ہے کہ خیرات کے متعلق کسی مذہب کی تعلیم ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا مقابلہ نہیں کر سکتی آپ نے خیرات کا ایسا نمونہ گر نظام قائم کیا جس پر علماء سے بے نیلہ ہے حیوان بھی اس سے باہر نہیں رہنے پاتے

ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ میرے بیٹے مولانا صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرماتے تھے کہ ایک اونٹ نہایت خونخوار، بھاگتا آیا اور آپ کے سامنے بیٹھ کر قدموں میں سر رکھ دیا۔ پھر اس طرح آوازیں نکالنے لگا کہ گویا سخت تکلیف میں ہے۔ حضور نے فرمایا۔

یہ اپنے ماں کے خلاف تمہارے رسول کی پناہ لینے آیا ہے۔ جیسے کہ ساری عمر اس کی خدمت کی باب بڑھا ہو گی ہمدردی تو مجھے ذبح کرنا چاہتا ہے۔ اتنے میں اس کا مالک بھی آجی لکھ لگا حضور میرا اللہ بخشے دے دیں ہیں وعدہ کرنا ہل کے

اسے ذبح نہیں کروں گا فرمایا نہیں خدا نے تمہارے دل میں وہ شفقت ہمیں رکھی جو میرے دل میں ہے، اس کی قیمت لے لو۔ اس نے میری پناہ لی ہے۔ میں اسے واپس نہیں کر دوں گا۔ چنانچہ حضور نے اسے خرید لیا۔ گاگہ میں آزاد چھوڑ دیا۔

ایک طرح آپ ایک دفعہ سفر سے واپس

آپ رحمت ہیں عالم جماد کے لئے ایک حقیر ذرہ سے لے کر آفتاب عالم تک تک سب کے لئے کیونکہ ان میں جو بھی تھوپی پائی جاتی ہے وہ نور محمدی کی کا انکاس ہے۔ حضرت علیؓ کو اللہ دہر فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ حضور کے ساتھ بازار تھا جس درخت یا پتھر کے پاس سے آپ گزرے وہ آپ کو سلام بجاتا۔ یہ شیخ و حجر کا سلام ہی صلوٰۃ ملائکہ ہے جس کا سورہ اعراب میں ذکر ہے کیونکہ فرشتے ہی ان کے مدد میں ہیں۔ اس لئے فرشتوں کا صلوٰۃ و سلام تمام کائنات کی طرف سے ہے۔

آپ سے تھے۔ دوہر کا وقت سخت گرمی کا موسم تھا خیمہ میں آرام فرما رہے تھے کہ ناگہان ایک بزدلی دروازہ کھینچ کر آئی جس کے پیچھے کسی نے اٹھائے تھے۔ ہمارے رسول کا ماتا سے زیادہ حقیق آنگلیوں سے زیادہ حساس دناک دل کا ماتا کی پکار سن کر ٹپ گیا۔ باہر تشریف لائے اور فرمایا

اس بزدل کو اس کے بچوں کی طرف سے کسی نے تکلیف دی ہے۔ اس کے بچے واپس اس کے گھونے میں لے رکھ دو

لاقتصار و السدق بولدھا

کسی ماں کو خواہ وہ انسان ہو یا حیوان اس کے بچے کی طرف سے تکلیف دینا ہرگز جائز نہیں۔

### آپ اولین و آخرین کیلئے رحمت ہیں

اور سب سے بڑھ کر آپ رحمت ہیں ان کے لئے انبیاء کے لئے بھی اور اولیاء کے لئے بھی اولین کے لئے بھی اور آخرین کے لئے بھی احادیث کے لئے بھی اور اباعد کے لئے بھی، عرب کے لئے بھی، عجم کے لئے بھی، دوست کے لئے بھی اور دشمن کے لئے بھی۔ انہوں کے لئے بھی، غیروں کے لئے بھی، غوروں کے لئے بھی، مردوں کے لئے بھی، بچوں کے لئے بھی اور جو اول اور بڑھوں کے لئے بھی، انہوں کے لئے بھی، اور بڑوں کے لئے بھی، غلام کے لئے بھی اور آزاد کے لئے بھی، غریب کے لئے بھی اور امیر کے لئے بھی،

فان رسول الله لا یغنیانہم وحقرا ثم رسول کی ہمدردی سب کے ساتھ ہے امیر کے ساتھ بھی اور غریب کے ساتھ بھی۔ خود فرماتے ہیں۔

اذا انار رحمة مہر لانا میں تو محض رحمت بہل اور خداوند کا وہ تحفظ جو اس نے آسمانی محبت کی وجہ سے اپنے بندوں کی طرف سے بھیجے ہے۔ خدا یا تو ہمیں اپنے فضل سے اپنے اس بے ہمتی کے تقدیر کرنے کی توفیق دے آمین۔

آپ انبیاء کے لئے رحمت ہیں کیونکہ آپ ہی عالم النبین ہیں۔ آپ ہی کی جہر سے ان کو مقام نبوت تک پہنچایا اور قریب الہی کا وارث کیا۔ آپ مصدق ہیں جنہوں نے پیسے انبیاء کی صداقت کو دلائل سے سنوایا اور تمہارے پاس ان کی صداقت کا کوئی ثبوت نہ تھا آپ ہی تمام انبیاء میں سے ایک ایسے

بیٹا وجود ہیں جنہوں نے اپنی امت سے اقرار کروایا کہ

لا تضرق بین احد من رسلہ کہ ہم تو محمد ہیں۔ ہمارا تعلق تو خدا سے ہے نہ کسی قوم یا ملک یا زید یا یحییٰ سے جو بھی خدا کی طرف سے آتا ہے عملیہ قبول کرتے ہیں خواہ وہ امرائلی ہو یا اعلیٰ ہندوستان کا ہو یا یونان کا۔ ہم خدا کے رب بیوں کو قبول کرتے ہیں سب کا احترام کرتے ہیں۔ سب سے محبت کرتے ہیں۔ آپ کی رحمت دیکھو کہ خدا فرماتا ہے۔

ان ہذا امتکم امة واحدة

واحدہ کہ اے جملہ انبیاء خواہ تم کسی ملک یا قوم یا زمانہ سے تعلق رکھتے ہو۔ یہ امت محمدی تم سب کی امت ہے انہیں تم سب پر ایمان لائے سب سے محبت کرتے کا حکم دیا گیا ہے۔ آپ کی شفقت ملاحظہ کرو۔ کہ انبیاء کے اپنے پیرو تو انہیں پہنچا بتاتے ہیں۔ لیکن آپ ان کی عزت کو قائم کرتے۔ اور ان پر رحم فرماتے ہوئے الامات کو دور فرماتے ہیں اور تعلیم دیتے ہیں۔

بل عباد مکرمون کا یسبقوہ یا لقول دھم یا مرکا لعلملون وہ خدا کے بڑے محترم اور عزیز بندے تھے اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتے تھے اور نہ اپنی مرضی سے کچھ کرتے تھے۔ خدا کے بلانے پر لیتے تھے اور اس کے حکموں کے مطابق عمل کرتے تھے۔

آپ رحمت ہیں اولین کے لئے بھی اور آخرین کے لئے بھی کہ آپ نے انسانیت کی لاج رکھی۔ اور اس کو اس کی فخر عطا فرمایا یا تو وہ وقت تھا کہ جب خدا نے آدم کو خلیفہ بنایا تو فرشتوں نے احترام کیا تھا کہ یہ فساد کرے گا اور خون بہا لگایا اور عم تری سبوح و تقدس کرتے ہیں اور شیطان تعین نے ڈیڑھ مارا بھی کہ

بحسرتک لا حوینہم جمعین اور خدا اٹھائے فرمایا تھا۔

انہی علم مالا تعلمین میں جانتا ہوں تم نہیں جانتے۔ ابھی تم نے دیکھا ہی کیلئے۔ ابھی تو اجڑا ہے جب اس ابتداء کی انتہا ہوگی۔ تب تم سے پوچھو گے۔ یا پھر وہ وقت آئے کہ جب خدا کا یہ کام انتہا کو پہنچا اور رحمتیں ظہور فرما ہونے لگیں۔ اپنی لامعی کا اقرار کرتے ہوئے آپ نے کاموں کی سرانجام دہی میں لگ گئے۔ فرماتا ہے۔

ان اللہ و ملائکتہ یصلون علی المتقی اللہ یہی اپنے نبی کی تعریف نہیں کرتا۔ فرشتے بھی اس کی زدگی کا اقرار کرتے ہیں۔ اور اس کو دعائیں دیتے ہیں حضور فرماتے ہیں۔

ان اللہ یبہی بکد الملائکۃ کہ اللہ تعالیٰ تمہارے وجود سے فرشتوں پر فخر کر لے کہ دیکھو میرے بندے میرے محمد کی امت کیسی اچھی ہے۔ دوسری طرف شیطان بھی اپنی سب چوڑی بھول گیا اور ہاتھ جوڑ دیتے کہ

الاعیادک منہم المخلصین کہ تیرے مخلص بندوں تیرے رسول کا رنگ اختیار کرنے والوں پر میرا دور نہیں چلتا۔ حضور فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے شیطان کے خلاف مدد دے یہاں تک کہ وہ فنا ہو گیا ہے۔

انجیل پر لکھا ہے کہ اس سے چڑھ کر کوئی نبی سے کی محبت کر سکتا ہے کہ انہی جان اس کے لئے دے دے۔ میں کہتا ہوں کہ سکتا ہے خدا اگر کتاب سے خرابا کر سکتا ہے لاکھ بار کہ سکتا ہے اور ہمارے رسول نے ایسی محبت کرنے دکھائی ہے۔ کیا کوئی بخورفت اس بات کو مان سکتا ہے کہ اس پابھی کی محبت جو اپنے ملک کے لئے جان دیتا ہے اور ماں سے بڑھ کر ہے جو باپ یا اپنے بچہ کی خاطر موت کا سامنا کرتی ہے۔ اگر نہیں اور ہرگز نہیں تو پھر اس شخص کی محبت کا کون مقبرہ کر سکتا ہے جس کے شوق خود خدا فرماتا ہے۔ کہ توجہ دے کہ میری دعا میں میری قربانیاں میرا مانا اور میرا جینا اللہ کے لئے ہے جو لب العالمین ہے آمیری قربانیوں کے نتیجے میں تمام مخلوق کی روبرو بت ہو ساری دنیا کا بھلا ہو۔ اس کی شفقت کا کون مقابلہ کر سکتا ہے جو خدا کے سر منہ سے بہتا ہوں ماؤں سے زیادہ حقیق تھا جس کو خدا فرماتا ہے

لعللک یا حتم نفسک الیک تو امو منین کیا تو اس غم میں کہ انسان اپنے رب کو کیوں قبول نہیں کرتے اپنے آپ کو بائبل ہی ختم کر دے گا۔ جو کہتے ہیں کہ اللہ کی قسم میری دلی تمہارے کہ خدا کی راہ میں اس کے بندوں کی خدمت میں قتل کیا جاؤں پھر زندہ کی جاؤں، پھر قتل کیا جاؤں، پھر زندہ کی جاؤں، پھر قتل کیا جاؤں، حضرت علی رضی اللہ عنہما انسان کی گواہی ہے کہ جب جنگ بہت خطرناک صورت اختیار کرتی تھی تو تم رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹھ کے پیچھے پناہ لیتے تھے اور آپ دشمن کے مقابل میں سب سے آگے ہوتے تھے

### ذیابین عظیم الشان رحمانی تفسیر

سوچو اور غور کرو کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو دنیا کی حالت تھی۔ پھر آپ نے کیا بنادیا۔ اس وقت تمام دنیا پر تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ سڑک، شرک، بت پرستی، ضلالت و گمراہی کا دور دورہ تھا۔ ایک ایسی زہناک ہو۔ چلی تھی جس نے ملہری زمین کو ہلاک کر دیا تھا۔ انسانیت ختم ہو چکی تھی، شرافت دم توڑ چکی تھی۔ انسان درندہ بنا رہا تھا۔ آسمانی گندمیں بلوٹ تھا۔ لیکن اسے اپنے گداز کا احساس تک نہیں تھا۔ تمام انسان شیطان کے دست بنے ہوئے تھے۔ جہنم کا کوئی دوست نہیں رہا تھا کہ ناچاگل خدا کی رحمت جوش میں آئی۔ اس نے اپنے ایک بندے کے دل پر مخلوق کی ہمدردی کا ایسا جوش پیدا کر دیا کہ وہ ان کے فائدے کی خاطر ہر دکھ اور مصیبت برداشت کرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ وہ مخلوق کی تباہی کو دیکھ کر تڑپ اٹھا۔ پھر بار سجدہ کر پڑا۔ بچوں سے الگ ہو کر آبادیوں سے دور چل گیا۔ اور غار حرا کی رحمت تک پہنچا۔ میں جا کر رویا۔ نہ اسے اپنے جسم کا خیال تھا نہ اپنے نفس کے آرام سے خوش۔ میں دن رات خدا کے حضور تضرع کرتا اور گواہی مانا اور بندوں کے لئے رحم کی بیجا مانگتا اس کا کام تھا۔ اس کا دل خون ہو کر آنکھوں کی راہ پر گیا۔ اس نے ایسے ایسے درد نالے کئے، ایسا شیون بپائی کہ فرشتے بھی رو پڑے۔ کون اس درد کا تصور ہی کر سکتا ہے۔ کون اس غم کو سمجھ سکتا ہے کہ چہ ہے کہ وہ کہی پڑ سوز دعائیں سنیں جو ہمارے شفیق نے ہمارے مشفق جمائے چاہئے والے رسول نے ہمارے لئے غار کی تباہی میں کیں۔ سو اٹھے خدا کے جس نے آخر آپ کی دعاؤں کو سنا اور کہا کہ اچھا

لہ یہ رحمة للعالمین کی رحمت کا عجیب اور عظیم العقول مجھو ہے کہ باوجود اس کے کہ آپ باہر صوری جنگیں کئی پڑیں اور باوجود اس کے کہ آپ جنگ میں سب سے آگے جوتے تھے۔ پھر بھی آپ کے ہاتھ سے سوٹ نہ لگا اور نہ ہی اپنی بنی خلف کے۔ اور وہ بھی آقا خدا بنی مرادہ قتل کے کوئی شخص قتل نہیں ہوا۔ نہ معلوم وہ کسی رات بت اور رحمت تھی کہ آپ کے ہاتھ میں آکر اور میں ہی ورحم پیا ہو جاتا۔ لہٰذا نیز سے بھی نرم پڑ جاتے تھے۔

جائزہ کی خاطر ہم نے سعادت کیا تو دنیا کے پاس میری رحمت کا پیغام لے کر جا اترتا یا بسم ربنا کہتے ہیں کہ ہم نے یہ پیغام دیا تو پھر یقیناً یاد رکھ کر یہ سب کچھ تیری خاطر ہے۔ تیرے رب کی طرف سے ہے۔ چنانچہ آپ نے اور دنیا کو خدا کا پیغام پہنچایا اور فرمایا۔

يا ايها الناس اتى رسول الله اليكم جميعا لذى له ملك السموات والارض لا اله الا هو يحي ويميت فامنوا بالله ورسوله واعرفوا ان تمام ان توبتم خواہ کسی قوم یا ملک یا زمانہ سے تعلق رکھتے ہوں تم سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ رب کا عہدہ اور ننگار ہوں۔ تمہیں خدا نے وہ کی طرف بلاتا ہوں جس کے ہاتھ میں زمین و آسمان کی بادشاہت ہے۔ اور اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ وہ اکیلا ہی اس بات کا مستحق ہے کہ اس سے پیار کیا جائے اور اسے پوجا جائے۔ موت و حیات اس کے قبضہ میں ہے۔ اگر تم اسے قبول کرو گے تو وہ تمہیں زمین و آسمان کی بادشاہت بخش دے گا۔ اور ہمیشہ کی زندگی عطا فرمائے گا۔

یہ پیغام سن کر آپ کی منی اڑانی گئی۔ دکھ دیا گیا اتنی تکلیف دی گئی جو ناقابل بیان ہے۔ آپ کو بھی اور آپ کی ازواج و اولاد کو بھی آپ کے صحابہ کو بھی یہاں تک کہ اس مقدس سر پر جب وہ خدا کے حضور گرا ہوا تھا اور پھرتی رکھ دی گئی ہاں اس مقدس سر پر چوڑی رات ان کی خاطر خدا کے آستین پر جا رہا تھا اور عرض کرتا تھا

ان تصذبهم فانهم عبادك وان تقصر ارحم فانك انت العزيز الحكيم خدایا اگر تو نہیں عذاب دینا چاہے تو یہ نہ بھولیو کہ آخر یہ تیرے بندے ہیں اور اگر تو بخش دے تو پھر میرے ہی تیری شان کے شایاں ہے۔ لیکن کوئی دکھ اور کوئی تکلیف آپ کی شفقت کے سلاب کی روٹی کو روک نہ سکی۔ آپ نے خدا کے حکم نبی عبادی ان انا الفقور الرحيم وان عذابى هو العذاب الاليم کے مطابق ہر روز وہ بدستگ دیا۔ ہر انسان کے پاس ہونے چاہئے۔ سچ کی گیلیاں عرفات اور مٹی کے میدان، ملاحظہ اور دو اہمیت کے لیے شریعت کی سر زمین تودا

کی خاک ریزہ کی پہاڑیاں گواہ ہیں۔ کہ آپ نے خدا کا پیغام ہر ایک کو پہنچایا۔ آخر آپ کا سوز آپ کا درد آپ کی آہ و بکا کام آئی۔ آپ کی شفقت نے اثر کیا۔ آپ کی محبت رنگ لائی وہ جو اندھے اور بہرے اور گونگے تھے۔ انہیں زبان اور کان اور آنکھیں عطا ہوئیں وہ جو قبروں میں پڑے ہوئے تھے انہیں زندگی عطا ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

جاؤں منہو بین کالعربیان فستر تمہم بلاحف الایمان حادثہم فوما کوٹ ذلہ فجعلہم کسبیلۃ التھیاب حتی انشی بئر کمثل حدیقۃ عذب الموارد مہتموا الاعضان آپ کے صحابہؓ آپ کے پاس ایسے حال میں آئے کہ نئے تھے۔ شیطان نے ان کا سب کچھ لوٹ لیا تھا۔ اور باہر تقوے کا ایک تار بھی ان کے جسم پر نہ چھوڑا تھا۔ پھر نئے ہی نہ تھے بلکہ گندے ہی تھے۔ سر سے پیر تک اس طرح گندیں موٹ گئے کہ دیکھ کر گھن آئے لیکن یا رسول اللہ آپ نے ان کو مانی سے بڑھ کر چاہت کے ساتھ اپنے سینہ سے لگایا۔ ان کو نہلایا دھلایا پاک کیا اور پھر تقوے اور ایمان کی بنیاد اعلیٰ خلعتوں سے ان کے تنگ ڈھانچے۔ وہ گور تھے۔ آپ کے ہاتھ کے اجمار نے انہیں خالص ہونا یاد دیا۔ وہ ایک دیرانہ سے مشابہ تھے۔ آپ کی دکھوالی نے انہیں شہنا بارغ میں تبدیل کر دیا۔ جس کے پھولوں اور جس کے پتھروں کا کوئی باغ مقابلہ نہیں کر سکتا۔

**آپ کی شفقت اور رحمت کا سب سے بڑا ثبوت**  
 عرض آپ کی شفقت اور رحمت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ آپ نے دنیا کو مرد، پایا امد زندہ کر دیا۔ خدا کا قانون یہی ہے کہ انسان کو زندگی کے حصول کے لئے موت میں سے گزونا پڑتا ہے۔ دیکھو ایک مال جو تیرے کو حتم دی ہے۔ وہ کتنے خطرناک کا مقابلہ کرے کتنے دکھ اٹھا کر کس طرح مزاج موت میں سے گزر کر کچھ جیتی ہے اور نظر ہے کہ روحانی پیدائش جسمانی پریش سے زیادہ ٹھن اور مشکل ہے۔ پس آپ نے جو لاکھوں کو زندگی دی تو اسی وجہ سے کہ آپ نے مخلوق خدا سے اتنا ہی محبت کی وجہ سے ان کے لئے لاکھوں موتوں کا سامنا کیا۔ اور وہ عمرانی پیش کی جس کی مثال نہیں ملتی۔

پھر آپ نے انہیں حیران پایا اور یوں بنا دیا۔ جاہل پایا اور علم و معرفت کے آسمان کا ستارہ اور ایک دنیا کا استاد بنا دیا۔ وہ جو انسانیت سے بھی بے بہرہ تھے۔ آپ کی تربیت اور شفقت کے نتیجے میں ایسے پاک ہوئے کہ انہوں نے خدا کو پایا۔ اور خدا نما وجود بن گئے۔ یہ وہ شفقت اور شفقت کا معجزہ ہے جس کی نظیر نہیں مل سکتی۔ یہ وہ بے نظیر اصلاح ہے جس کا نمونہ نہیں اور تلاش کرنا محبت ہے۔ بلکہ بقول حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام اگر سارے نبی ملو بھی وہ کام کرنا چاہتے جو آپ نے کیا تو بھی نہ کر سکتے۔ ان کو وہ شفقت وہ رحمت وہ اشراج صدر وہ عزم و استقلال وہ دلچسپی اور درد سردوں کی خاطر ایثار کی وہ روح میں ملتی تھی جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دی تھی تھی۔ آخری وجہ سے کہ جہاں دوسرے نبیوں کی قومیں ہلاک کی گئیں۔ آپ کی قوم کو اللہ تعالیٰ نے نجات دی۔ یہ آپ کی شفقت ہی تھی جس نے یہ معجزہ دکھایا اور آپ کو وعدہ دیا گیا کہ

ماکات اللہ محمد بہم دانت ینہم جب تک تو ان میں موجود ہے خدا انہیں عذاب نہیں دے گا۔ اور اگر سزا دی بھی تو وہ بھی آپ کے ہاتھوں دلوانی تاکہ اس طرح بھی آپ کی رحمت کا نظارہ دینا کو دکھائے۔

**آپ کا عفو و انتقام آپ کی شفقت کا مظہر**

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم چوتھے خدا کی صفت مالکیت کے حامل تھے۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ نے آپ کو عفو و انتقام کا کامل منت سنا دیا تھا۔ کیونکہ عفو و انتقام مالک ہی کے شایاں ہے۔ دوسرے انسان جہاں انتقام اپنی ذاتی دشمنی کی وجہ سے لیتے ہیں۔ وہاں ایسے اوقات ان کا عفو بھی دشمنی کی وجہ سے ہوتا ہے۔ لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا عفو و انتقام دوسرے آپ کی شفقت کا مظہر ہیں۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی انسان پر ہتھ نہیں اٹھایا۔ نہ کبھی کسی بچہ پر نہ توکر پر نہ عورت پر۔ آپ نے کبھی اس تکلیف کا جو آپ کو دی گئی انتقام نہیں لیا۔ بلکہ اگر کوئی خدا کے احکام کو توڑتا تو آپ اسے سزا دیتے۔ تاکہ اس کی تادیب ہو۔ اور وہ خدا کے غضب سے بچ جاتے۔ اسی طرح آپ پہنچتے تھے تو اس سے بھی مقصود اصلاح اور تادیب

ہوتی۔ اور صرف سعادت ہی نہ فرماتے تھے۔ بلکہ اسان بھی فرماتے۔ ثابت نہیں کہ آپ نے کبھی صرف عفو کی ہوسکتا احسان بھی ضرور ہوتا تھا۔

والکاظمین الغیظ والعاظمین عن الناس واللہ یحب المحسنین ایک دفعہ ایک گنوار حضور کے پاس آیا اور سوال کیا۔ آپ نے جو کچھ آپ کے پاس تھا اسے دیکھا۔ پھر پوچھا کیوں کافری ہے؟ کہنے لگا آپ نے تو خاک بھی نہیں دیا۔ اور پھر آپ کو گالیال دینے لگا صحابہؓ کو اتنا غصہ آیا کہ انہوں نے تو ریں نکال لیں۔ کہ ہم اسے زندہ نہیں چھوڑیں گے لیکن حضور نے صحابہؓ کو ٹھنڈا کیا اور فرمایا کہ تم جاؤ میں اس سے آپ نیت لوں گا۔ پھر آپ اسے لے کر گئے آئے اور اس کا دامن بھر دیا۔ پھر فرمایا۔ کیوں اب تو خوش ہو؟ وہ تو تعریفیں کرنے لگا۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے نہ کسی کی مدح کی ضرورت ہے نہ ذمہ کی پراہن لیکن تم نے میرے صحابہؓ کا دل دکھایا ہے۔ اگر تم ضروری تو یہ کرنا چاہتے ہو۔ تو ان کے سامنے کرا۔ اگلے دن وہ پھر آیا حضور مجلس میں تشریف فرما تھے اگر آپ کی رسالت کا اقرار کیا اور دعائیں دینے لگا حضور صحابہؓ کی طرف متوجہ ہوتے اور فرمایا یہ وہی ہے جسے تم قتل کرنے لگے تھے۔ فرمایا سونو۔ ایک شخص کا اونٹ بھاگ گیا تھا۔ لوگ اسے پکڑنے لگے۔ لیکن وہ قابو میں نہ آتا تھا۔ آخر مالک نے کہا تمہاری ہلاکت کا شکر ہے تم اسے چھوڑ دو۔ یہ اونٹ میرا ہے۔ اور میں ہی اسے قابو کر سکتا ہوں۔ پھر وہ مالک ہو گئے تو ضروری دوسرے بیدار اونٹ لگائے کھائے لگ گیا۔ مالک نے ہار چیکے سے اس کی پھیل بچائی۔ فرمایا میری اور تمہاری اور مالک شخص کی یہی مثال ہے۔ جو پھر یہ میری چیز کی میں ہی جانتا ہوں کہ اسے کس طرح قابو کیا جا سکتا ہے۔ اگر تم پر مسلہ چھوڑا جاتا۔ تو تم اسے قتل کر دیتے۔ اور یہ دھڑخ پڑتا ہے تو تمہارے ہاتھ سے عفو کا آپ نے ثبوت دیا۔ وہ ایک بے نظریے خون کے دھنوں کو جن کے جرائم کی انتہا نہیں ملتی

لا تشریب علیکم البوعر کلہم ذرہ جالغز استلما۔ یہ تو کافر دل سے عفو تھا۔ ایک دوسرے موقہر آپ نے نہ فرمایا سے بھی ایسا ہی عفو فرمایا احدی بنی سہ کے موقہر عبد اللہ بن ابی اپنے تین سو ساتھیوں کو لے کر بنی سہ کے جنگ سے

دائیں آگیا۔ یہ قدری ایسا قبح جرم تھا جس کی سزا برقاوت اور شریعت کے مطابق موت اور صرف موت ہے لیکن رحمتہ للعالمین نے نہ صرف یہ کہ ان کو کوئی سزا نہیں دی بلکہ اسان کا سلوک کیا۔ اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

فبما رحمة من الله انت لهم ولو كنت فظا غليظ القلب لضربوا عن عنقك

کہ یہ خدا کی دی ہوئی بے پایاں رحمت ہی کا نتیجہ تھا کہ تو نے ان سے اتنی نرمی برتی۔ اگر تو تیز زبان اور سخت دل ہوتا تو یہ منافق کب کے تیرے پاس سے بھاگ گئے ہوتے گویا خدا انہیں لے کر منافعوں اور پیچھے ہونے والے جنوں کی گواہی نہیں کی ہے۔ کہ ان کا آپ کے جواریں رہنا بقوت ہے کہ وہ یقین رکھتے تھے کہ آپ کا دامن دامن رحمت ہے۔

پھر انتقام تو تو آپ کا انتقام بھی دینا سے نہ ابلے۔ اول تو کبھی اپنی ذات کا انتقام نہیں لیا۔ بار بار آپ کے قتل کے لئے لوگ آئے اور من موقع پر بکڑے گئے۔ برابر آپ نے محاف فرمادیا۔ اور جب کسی کو سزا دی تو اس کے پھرنے کے لئے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے

يا ايها النبي جاهد الكفار والمنافقين واغلبهم وما دام جهم وبنس المصير (توبہ)

اے نبی کفار اور منافقوں سے جہاد کرو اور ان پر سختی کر کہوں؟ اس لئے کہ اگر تو نے ان سے نرمی کی تو وہ اور بگڑ جائیں گے اور آخر دوزخ میں جائیں گے یہ آیت صریح دلالت کرتی ہے کہ آپ کی سختی صرف اور صرف اس لئے ہوئی تھی کہ لوگوں کو خدا کے غضب سے بچائیں۔

ابوخیان جو حضور کا جانی دشمن اور لشکر کفار کا سردار تھا فتح مکہ کے بعد مسلمان ہو گیا۔ حضور نے اسے آنا مانا دیا کہ اس کا گھر بھر دیا۔ لیکن وہ اور بھی اہم تھا گیا۔ اور آپ دیکھنے کے آخری وقت تک کہ

يا رسول الله انت كرم ثم في الحرب كرم في السلم جب ع آپ سے جنگ کر رہے تھے تب بھی آپ اسان کا سلوک فرماتے تھے۔ اب بھی کرم آپ کے ماتحت ہیں آپ احسان فرماتے ہیں۔

کھنڈت مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ غزوہ تبوک میں حضور کے ساتھ نہیں گئے اللہ تعالیٰ نے حکم کے ماتحت آپ نے انہیں سزا دی کہ ان سے کوئی کلام نہ کرے۔ سورہ توبہ میں ان کا واقعہ مذکور ہے۔ اور بڑے درد ناک الفاظ میں اللہ تعالیٰ نے ان کی اس حالت کا نقشہ کھینچا ہے۔ جو ایسا نکات کے دلوں میں ان کی تھی۔ وہ کہتے ہیں کہ میں مسیح میں جانا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس نماز پڑھتا اور نماز میں تکبیروں سے حضور کو دیکھتا رہتا۔ جب میری نظر دوسری طرف ہوتی حضور میری طرف دیکھتے۔ لیکن جب میں آپ کی طرف نظر کرنا چاہتا دوسری طرف نظر کر لیتے۔ کتنی پیارا تھا حضور کو اپنے قلموں سے سزا بھی دی ہے اور نظر بچا کر پیاد کی نظروں سے دیکھتے بھی ملتے ہیں۔ خدا ای وادی

**خلق خدا سے بے پناہ محبت**  
اللہ تعالیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی انسانوں پر شفقت کے متعلق فرماتا ہے۔

لقد جاءكم رسول من انفسكم عزيز على ما عنتم حريص عليكم بالمؤمنين رؤوف رحيم

اس آیت کا لفظ لفظ حضور کی خلق خدا سے بے پناہ محبت پر شاہد ہے فرماتا ہے۔ تمہارے پاس خدا کا ایک پیغام آیا ہے۔ وہ کیا پیغام لانا ہے۔

قل يا عبادي الذين اسروا علي انفسهم لا تقنطوا من رحمة الله ان الله يعطى المتدوب جميعا

تو ان سے کہہ دے کہ اسے لوگوں نے اپنی جان بچانے کے غم میں تم خدا کی رحمت سے یائوس نہ ہو۔ میرے غلام بن جاؤ۔ میری پیروی اختیار کرو۔ پھر دیکھو گے کہ خدا تمہارے سارے گناہ بخش دے گا پھر فرمایا من انفسكم۔ وہ رسول تم میں بھی سے ہے۔ تمہارے جہا ایک انسان ہے۔ یہ الفاظ بھی حضور کی شفقت پر دلالت ہیں۔ کیونکہ اول تو وحید کا مستحق تھے ہیں۔ جو حضور کا ہم پر سب سے بڑا احسان ہے اور بتاتے ہیں کہ باوجود ان کمالات کے اور ان خوبیوں کے آپ صاف طور پر کہتے تھے کہ میں تمہارے جہا بشر ہوں یہ خوبیوں اور حسن میرے ذاتی نہیں۔ خدا

سکے دینے ہوئے ہیں۔ میں بھی دیا ہی اسکے ذرا کا نیکو ہوں جیسے تم۔ دو در ان الفاظ میں عمارت بڑھائی اٹھی ہے کہ شایاں مرد بنو۔ دیکھو میں بھی تمہارے جیسا انسان ہوں میں نے یہ کمالات حاصل کئے تو تم کیوں نہیں کر سکتے۔ انھوں اور کوشش کرو۔ کھٹکناؤ تمہارے لئے کھولا جائیگا۔

عزیز علیہ ما عنتم۔ ای استغنی ایسا مہربان ہے کہ اپنی ذات کا بہرہ دیکھو اور بہرہ کھینچ کر لوٹتا ہے لیکن اگر نہیں برداشت کرتا ہے تو تمہارا دکھ تمہارا تکلیف میں پڑتا اس کے لئے ناقابل برداشت ہے یہی وہ شفقت ہے جس نے آپ کو دنیا کا نجات دہندہ بنا دیا۔ آپ کا قلب نازک خدا کی مخلوق کا دکھ برداشت نہیں کر سکتا تھا۔ اس لئے ہر وقت خدا کے حضور بندوں کی شفقت میں گریزاں رہتے تھے۔ یہ حضور کے آسوی ہیں جو بہرہ کھینچنے اور کھینچنے کے وقت امت کے لئے رحمت کی بارش بن کر برستے ہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ جب بادل آتے تو لوگ خوش ہوتے تھے حضور جو اللہ تعالیٰ کے استننا سے عارف رہتے تھے بل قرار ہو جاتے کہ کہیں کسی قوم کے لئے بادل فراب نہ ثابت ہوں۔ بلے قرار کی سے ادھر ادھر بیٹھے اور عرض کرتے۔ خدا یا جس نقاب سے نہ ریا ہو۔ الہی میں اپنے غضب۔ جو ہلک نہ ہوگی میرے اللہ کی تونے دہنہ نہیں کیا تھا کہ میرے ہوتے ان کو نقاب نہیں دے گا۔

**آپ نے تنگی کی زندگی کیوں اختیار فرمائی؟**

آپ جانتے ہیں کہ ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی تنگی سے زندگی کے دن گزارے۔ کسی تنگی میں حضور کے گھر میں آگ نہیں جلتی تھی۔ اکثر تنگی دن کے فالتے بھی گئے۔ ساری عمر بھی دو وقت پٹ پٹ کر کوئی نہیں کھائی۔ بیٹھائی بر سوتے تھے جس سے گورے گورے جسم پر سرخ رخ نشان پڑ جاتے۔ ایک ہی جوڑا کپڑوں کا ہوتا۔ اس میں بھی بہت سے پونڈے ہوتے ہیں سوال یہ ہے کہ ایسا کیوں تھا۔ کیا آپ مخلص تھے یا کیا خدا کی تحسین اس کے لئے حرام تھیں جس کے لئے یہ تحسین بنائی گئیں۔ نہیں نہیں یہ دروڑوں یا مرنہیں تھیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو بادشاہت اور دولت عطا فرمائی تھی۔ اور سب نعمتیں آپ ہی کے لئے تھیں کہ انہیں بھی جو

آپ بھوکے رہتے تھے اور نہایت تنگی کی زندگی بسر فرماتے تھے تو اس کی ہی وجہ تھی کہ عزیز علیہ ما عنتم۔ آپ خدا کے سارے بندوں کو اپنے لئے بھجوتے تھے۔ لی کوئی مال اچھا کھا کھا سکتی ہے جس کے بچے بھوکے مر رہے ہوں۔ پھر ان سے بھر کر چاہنے والا رسول کو جو خدا کے بندوں کو بھوکا دیکھ سکتا تھا آپ اپنا سارا مال غریبوں۔ یتیموں۔ یتیموں پر خرچ کر دیتے تھے۔ آپ بھوکے رہتے تھے ان کا رٹ بھرتے تھے۔ خدا افسنا ناہرہ حضور کے ایک غلام تھے۔ دیہات میں رہتے تھے۔ شوق دیدار کشاں کشاں دینے لے آئے۔ ظاہر ان کا نہایت خستہ شکل نہایت مکروہ ایسی کہ خانہ ان کی مال کو بھی کسی پیار نہ آیا ہو لیکن کان رسول اللہ یحییہ حضور کو ان سے بڑی محبت تھی۔

ایک دفعہ حضور نے انہیں دیکھا کہ ہاتھ کے باڈار میں اناج بیچ رہے ہیں۔ جسم سب خاک آلود ہے اور پیٹ بے ہر کار ہے جسم پر گلہ گایاں کی ہوئی ہیں۔ نہایت مازہ دل شکستہ اور کبھی نظر آتے ہیں حضور کا دل ان کے لئے کھل جاتا ہے۔ پیچھے سے ہر پیار سے ان کی آنکھوں پر ہاتھ رکھ دیتے ہیں وہ حیران ہوتے ہیں کہ یہ مجھ سے چاہت کا اظہار کرنے والا کون ہو سکتا ہے ہاتھوں کو چھوتے ہیں تو نہایت نرم ہاتھوں کی نرمی اور لطافت اور محبت کا یہ انداز انہیں یقین دلا دیتا ہے کہ ایسی محبت کونے والا خدا کے رسول کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ ہاتھ پیچھے کر کے حضور کو مہر سے پکڑ لیتے ہیں اور اپنا پیٹنے اور مٹی سے لٹ پٹ جسم خوب خوب حضور کے مبارک وجود سے ملنے ہیں۔ اس پر حضور ہنس کر ان کی آنکھوں پر ہاتھ مٹا لیتے ہیں۔ کچھ اور لوگ بھی جمع ہو جاتے ہیں۔ آپ مسکراتے ہوئے ان کے کندھے پر ہاتھ رکھ دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں میرا غلام ہے۔ میں اسے پچھا جاتا ہوں اسے کون خریدتا ہے۔ اس پر ناہرہ کو اپنی حالت یاد آ جاتی ہے وہ عرض کرتے ہیں یا رسول اللہ میرے جیسے کو کوئی غلام بنا یا بھیجا ہے نہیں کہہ سکتا حضور ان کی یہ بات سن کر آپ علیتے جلتے ہیں فرماتے ہیں وہ ایسا نہ کہو بیانا نہ کہو تمہارا تو خود خوش کا خدا خریدار ہے۔

یا رسول اللہ آپ پر خدا کی بے انتہا برکتیں اور رحمتیں ہوں۔ آپ نے اپنے ایک پیچہ غلام کی اتنی عزت افزائی اور نڈر داری فرمائی کہ اسے اپنے غلاموں کا سر فخر سے اونچا کر دیا۔ اللهم صل وسلم



و باری علیہ السلام درہمتہ و  
 حمتہ و حوضہ لامتہ  
 حریص علیکم پھر فرماتا ہے کہ  
 یہ رسول برحق ہے لیکن اپنے لئے نہیں  
 تمہارے لئے۔ اس کا جی چاہتا ہے کہ  
 خدا کے بندے اس کے تمام فضلوں اور  
 برکتوں کو حاصل کریں۔ اس کی دعا خواہش  
 ہے کہ اس کی امت خدا کے نوروں کی  
 اس کے عرفان کی اس کی نعمتوں کی وارث  
 ہو جائے۔ دن میں سو سو دفعہ دعا کرتے  
 تھے

اهدنا الصراط المستقیم  
 صراط الذین انعمت  
 علیہم  
 خدایا اپنے بندوں کو سیدھی راہ دکھا۔  
 ان کو ان تمام نعمتوں سے حصہ دے جو  
 تو نے اپنے مقرب بندوں کو عطا فرمائی  
 ہیں۔ یہ آپ کی دعائیں ہی تھیں جنہوں نے  
 وہ دن دکھلا کہ حجۃ الوداع کے  
 موقع پر آپ کے ساتھ ایک لاکھ چوبیس ہزار  
 پانچ ہزار آدمی ہو گئے جو ایک لاکھ چوبیس  
 ہزار پیغمبروں کے مثل تھے۔  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ومنہم من یقول ربنا  
 اتقانی الدنیا حمتہ و  
 فی الآخرة حسنة و دقتنا  
 عذاب النار  
 ہمارا ایک بندہ ہے جو ہم سے ہر  
 وقت ہاتھ رہتا ہے کہتا ہے  
 خدایا میری امت کو دنیا کی حسانتوں میں  
 سے ہمارے اور آخرت کی حسانتوں میں  
 سے بھی کال حسنتہ اور اولیٰ ہمارے رہنمائی  
 اپنے غضب سے دوری کی لغت سے اپنے  
 جہنم کے عذاب سے بچانے دے دینا  
 اللہ تعالیٰ نے اس بندے کا نام نہیں لیا  
 من انما فرمایا کہ ہمارا ایک بندہ ہے۔ اس  
 لئے کہ نام سے کسی کی عزت نہ تھی۔ ہر سید  
 عظمت خود کو سمجھتا ہے کہ وہ ایک بندہ  
 رحمتہ للعالمین کے سوا کوئی نہیں  
 ہو سکتا۔

آپ ہی ہیں جن کے متعلق خدا تعالیٰ  
 فرماتا ہے  
 ان صاوتلک مدحکم علیہم  
 تیری دعائیں ہی تیری امت کے لئے قوت  
 برکت اور اطمینان قلب کے حصوں  
 کا ذریعہ ہیں۔

**خلوق خدا کی عیم المثال حدیث**  
 بالمؤمنین روایت رحیم۔  
 مومنوں سے بہت پیارا کرتا ہے۔ ان پر بہت  
 مہربان ہے۔ ان پر خدا نے عیم کی رحمت

کو آواز کرتا ہے۔ روحانی نعمتوں اور بلقی  
 فیوض کو اگر الگ بھی کر لیا جائے تو بھی  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مومنوں کے  
 لئے ہرزہ کام کیا ہے جو مال باپ اپنی اولاد  
 کے لئے کرتے ہیں۔ آپ جسکو کہہ رہے  
 کہ انہیں دکھایا ہے دکھ اٹھا کر انہیں سکھانے والا  
 ہے آپ تکلیف اٹھائی ہے تاکہ انہیں آرام  
 دیں۔ روستے میں تاکہ انہیں خوش  
 دیکھیں۔

حدیث میں آئے ہے۔  
 کات رسول اللہ لئلا یحزن  
 حضور ہر وقت امت کے غم میں مبتلا  
 رہتے تھے۔ لیکن ان پر ظاہر نہیں ہونے  
 دیتے تھے۔ عبد اللہ بن عمارت کہتے ہیں۔  
 مارا میت احداً اکثر تیسراً  
 من رسول اللہ صلعم  
 لہنظیر کو چھپائے رہتے۔ جب صحابہ کو  
 دیکھتے تو ہنسی بٹاش ہوجاتے۔ ہر ایک سے  
 سکر اٹھتے۔ ان کے لئے امن اور راحت  
 کے سامان گئے ہیں۔ ان کی حفاظت کی  
 ہے۔ یہاں تک کہ اگر ایک مال اپنے بچہ  
 کا تو موت دھوتی ہے۔ تو یہ کام بھی  
 آپ نے کیا ہے۔

ایک دفعہ ایک یہودی آپ کے ہاں  
 جہاں آیا۔ غیث آدمی تھا۔ صبح آپ کے  
 بستر پر پافا نہ پیر کر چلا گیا۔ حضور نے دیکھا  
 تو غور سلپنے پاک ہفتوں سے دھوئے  
 گئے۔ اسے وہ یہودی اپنی تلوار جو وہ بھول  
 گیا تھا سینے کے لئے دایں آیا۔ حضور کو  
 بستر دھوئے دیکھ کر ڈر کے خشک گیا۔  
 لیکن بجلتے اس کے کہ آپ اسے کچھ کہتے  
 اٹھے حضرت کرنے لگے کہ معلوم ہوتا ہے  
 کہ ہم تمہارے آرام کا پورا خیال نہیں کر سکے  
 تمہیں تکلیف ہوئی۔ یہ اخلاق دیکھ وہ  
 بے اختیار پکار اٹھا۔

اشھد ان لا الہ الا اللہ  
 و اشھد ان محمداً عبیدہ  
 و رسولہ  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سارا دن  
 بندوں کی خدمت میں لگے رہتے۔ ان کو خدا  
 کی طرف بلاتے۔ تسلیم دیتے۔ عرفان عطا  
 فرماتے۔ دین و دنیا میں ان کی بھلائی  
 کے لئے کوشش کرتے۔ امور حکومت  
 سرانجام دیتے۔ ان کے جھگڑوں کا فیصلہ  
 فرماتے۔ دشمنوں سے حفاظت کی تدابیر  
 کرتے۔ یتیموں، میاؤں، مسکینوں کی  
 خبر گیری کرتے۔ کوئی بیمار ہوتا اس کی عیادت  
 فرماتے۔ کوئی فرست ہوجاتا اس کے جنازے  
 میں شریک ہوتے کوئی غریب یا غلام دعوت  
 کرتا تو بڑے بڑے کام چھوڑ کر بھی اس کی

دلیری کی خاطر اس کو گھر جانے بڑھیا  
 حوروں کا پانی بھرتے کسی کو کوئی حاجت  
 ہوتی۔ اس کو فوراً فرخ فرماتے۔ کوئی کچھ  
 مانگا۔ آپ کے منہ سے کبھی نہ "نہ" نہیں  
 نکلتا تھا ایک نیم جنوں عورت تھی۔ وہ آکر  
 آپ کا ہاتھ پلائیو کہ یا رسول اللہ مجھے  
 آپ سے کام ہے۔ فرماتے تمہارے ہاتھ  
 میں میرا ہاتھ ہے جہاں چاہو گئے جاؤ اور  
 وہ عورت شاہ کوین کو ہاتھ سے پکڑے  
 ہوئے خداوں کی طرح لئے پھرتی۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ حضور  
 کبھی فارع نہیں رہتے تھے۔ غریبوں اور  
 یتیموں کے لئے اور جوتے گھر کے آتے  
 اور اپنے ہاتھ سے کسی دیتے۔ پھر جب دن  
 بھر کے کاموں سے فارع ہو کر جو اللہ  
 ہی بستر جاتا ہے کہ آپ اتنے تھوڑے  
 وقت میں کس طرح کہنے تھے مات کو گھر  
 جلتے تو یہ نہیں تھا کہ آرام فرماتے ہوں  
 ذرا لم سیدی کرنے کے لئے لیٹ جلتے تو  
 اخرا فرغت فاضلب  
 کا کھج باد آجاتا۔ خدا کے حضور کھڑے  
 ہوجاتے۔ اپنی امت کے لئے دعائیں کرتے  
 رات کو آپ کا رب آپ سے اظہار محبت  
 کرتا اور کہتا

لا تذهب نفسک حسرات  
 علیہم  
 میرے بارے بندے کچھ تو اپنا خیال  
 کہ درود کی نگرش اپنی جان نہ لگان  
 کہ صبح خدا کی مخلوق آپ کے سوچے ہوئے  
 پاؤں اور روٹی ہوئی سمجھیں دیکھ کر بے قرار  
 ہوجاتی۔ عرض کرتے یا رسول اللہ کیا خدا  
 آپ کو سب کچھ دے نہیں دیا؟ یہی اس  
 نے آپ کے سب کچھ چھلے قصور و غنہ  
 نہیں کر دے؟ یہی وہ آپ کی رٹ مڑا رہا  
 کجا آپ متعلق نہیں ہو گیا؟ پھر حضور کیوں  
 اپنی تکلیف کرتے ہیں؟ کیوں اپنی عبادت  
 کرتے ہیں؟ کیوں سبوح جاتے ہیں؟ فرماتے  
 افلا اکون عبداً شکوراً  
 جب میرا رب مجھ سے اتنی محبت کرتا ہے  
 مجھ پر اتنے احسان کرتا ہے، میرے کاموں  
 کا آپ متعلق ہو گیا ہے، میری امت پر  
 جو میری عیال ہے اتنا جہر ان سے تو کیا  
 میں ان نعمتوں کا شکر گزار نہ ہوں غرض  
 آپ کی زندگی قابل قوسین کا مجیب  
 نظارہ ہے کہ رات کو آپ کا رب آپ  
 کی ترابریوں کی وجہ سے جو آپ مخلوق کے  
 لئے کرتے تھے آپ پر دم کھانا اور دن کو  
 خدا کی مخلوق آپ کی تکلیف دیکھ کر آپ کے  
 لئے لڑتی تھی۔ اپنی شفاعت کا ہتھوڑا کس دوسرے  
 انسان نے دکھایا ہے۔

یہ حضور کی اپنی امت پر شفقت کا  
 اعلیٰ درجہ ہے۔

تھی جس کی وجہ سے حضور نے اپنے فائدہ  
 کو صدقات کے مال سے محروم کر دیا۔ ایک  
 دفعہ صدقہ کے کچھ روپے تھے جن میں  
 جمعے کو کھیل رہے تھے کہ حضرت حسین نے  
 ایک گھوڑا اٹھا کر میں ڈال لیا۔ حضور کی  
 نظر پڑ گئی۔ انگلی ڈاکھران کے منہ پر  
 کھج نکال دی۔ فرمایا۔ میاں کی ہمیں معلوم  
 نہیں کہ اس کچھ صدقہ کی تیسرے خود نہیں  
 کھاتے یہی اشارہ اور قربانی کا سبق تھا  
 جو تھے حسین نے اپنے اپنے تقدس ناما سے  
 سیکھا جس کے نتیجہ میں آپ میدان  
 کر بلا میں وہ بے نظیر قربانی پیش کر کے  
 جس کے آگے مسیح نامہ کی قربانی نامہ ہے

**حضرت محمد رحیم احسان تھے**

غرض کوئی کس کس شفقت کو یاد کرے  
 کس کس احسان کا ذکر کرے۔ حضور تو رحیم  
 احسان تھے وہ کون احسان ہے جو آپ  
 نے ہم پر نہیں کیا۔ وہ کیا چیز ہے جو آپ  
 نے ہمیں نہیں دی اور وہ کونسا انسان  
 ہے جس پر آپ کا احسان نہیں۔ آپ تمام  
 نبی آدم کے محسن ہیں۔ ہر قوم اور ہر زمانہ  
 کے لوگوں پر آپ کا احسان ہے۔ آپ کی  
 ہمدردی آپ کا جود احسان کسی قوم یا  
 ملک یا زمانہ سے خاص نہیں۔ آپ ہی  
 نے ہمیں انسانیت سکھائی۔ اور انسانیت  
 کا شرف عطا فرمایا۔ آپ ہی نے ہمیں سچی  
 اور حائل علمی اور عملی توحید کا درس دیا۔  
 جو ہر صداقت کی جان ہے۔ انسان کے  
 سر کو وہ عزت عطا فرمائی جو اس کے  
 شان تھی یعنی اسے اپنے نام کے  
 قدموں میں چمکنا سکھایا۔ زندہ تاشاؤں کے  
 ساتھ زندہ خدا پر زندہ ایمان پیدا کیا۔  
 شریعت سکھائی اور شریعت کے احکام کی  
 حکمتیں واضح کیں۔ شریعت کی تعلیم اور عمل پر  
 عمل پیرا ہونا کوئی آسان کام نہیں۔ لیکن  
 آپ کی شفقت اور تربیت نے شریعت  
 کو بھروسے لئے آسان کر دیا۔ خدا تعالیٰ  
 فرماتا ہے۔

انما یسرنا ما بلسانا  
 ہم نے شریعت کو ترسے جیسے شفیق باپ  
 اور مہربان استاد کی زبان سے لکھا کہ یہ مشکل  
 کام بھی تیری امت کے لئے آسان کر دیا  
 ہے کیونکہ اول تو آپ نے بہت محنت اور  
 شفقت سے تعلیم دی۔ دوسرے ہر حکم پر  
 خود عمل کر کے دکھایا۔ آخر ان دیا جو ایک  
 اساتذہ نے جس کی دولت کبھی ختم نہیں  
 ہو سکتی۔ پاک ہی اور اس پاک سے ملنے  
 کی راہیں بتائیں۔  
 اس سے بڑھ کر شفیق کون ہو سکتا ہے  
 جس نے ہمیں آگ سے بچایا اور نہات

کی باتیں دکھائیں۔ (آل عمران ۳۰)  
 اس سے زیادہ جہان کون ہو سکتا ہے  
 جس کے متبعین سے خدا کا وعدہ ہے  
 کہ اگر تم تعزے اختیار کر گے۔ تو وہ  
 تمہیں خزانہ عظیم فرمائے گا یعنی روح القدس  
 تم پر نازل ہوگا۔ تمہاری بیویوں کو تم سے  
 دور کر دے گا۔ تمہارے گناہ معاف کر دیتے  
 جائیں گے (انفال)

اس سے بڑھ کر کون روٹ ہو سکتا  
 ہے جس کے پروردگار کے نزدیک خدا خود  
 تکفل ہو جاتا ہے (سورہ محمد) اس سے  
 زیادہ خدا نے رحمت کی نعمت کا نشان  
 کون ہو سکتا ہے جس کی امت سے خدا  
 کا وعدہ ہے کہ اگرچہ میری رحمت ہر چیز  
 پر وسیع ہے لیکن میں اس رحمت سے  
 خاص طور پر ان کو حصہ دوں گا جو ان  
 نبی کی اتباع کرتے ہیں جو تمام اچھی چیزوں  
 کے دروازے ان کے لئے کھولتا  
 ہے اور ان کی چیزوں سے انہیں محروم  
 کرتا ہے جو تراب میں، جو ان کے پوجھ  
 خود اٹھاتا ہے، جو انہیں شیطان کی  
 ایڑی اور نفس کی غلامی اور توہمات اور  
 رسوم کے طوق و سلاسل سے رہائی دیتا  
 ہے (سورہ اعراف) ہاں اس سے بڑھ کر  
 کس کی رحمت ہو سکتی ہے جس کی پیروی  
 انسان کو خدا کا محبوب بنا دیتی ہے۔

آپ کی بے مثل شفقت کا

جو مال بایا اپنے بچوں پر زیادہ  
 شفیق ہوتے ہیں، زیادہ کرم اور دلجوئی  
 سے اپنی اولاد کی تربیت کرتے ہیں، ان  
 ہی کی اولاد اللہ تعالیٰ کا ہے۔ یہ رسول  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی دلجوئی اور کرمی  
 نوعیت ہونے آپ کی امت کو خدا کی  
 طرف سے بہترین امت کا لقب دلایا۔  
 جس کے صحابہ میں سے ہر ایک آسمان  
 لوحانی کا تانبہ مستارہ بن گیا۔  
 ہم ہوتے خیر امم تجھ سے ہی خیر  
 تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم  
 آپ کی بے مثل شفقت کا

ایک اور ثبوت

ادروہ جو قادیان میں ایک فور  
 نازل ہوا، اگر خدا تعالیٰ کے بے پایاں  
 رحمت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی بے مثال شفقت کا ثبوت نہیں تو اور  
 کیسے۔ جب آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے پھر ایک دفعہ دنیا کو انتہائی عنایت  
 و مہربانی سے دیکھا اور امت کو انتہائی  
 ذلت کی حالت میں پایا تو آپ کلاریا  
 رحمت پھر ایک دفعہ جوش میں آیا۔ اور  
 آپ کی روح پھر امت کی اصلاح کی طرف

متوجہ ہوئی۔ تب آپ کے خدا نے آپ ہی  
 کی گود کے پالے کو، ہاں آپ ہی کے بیٹے  
 کو بھیجا کہ وہ دنیا میں جا کر دنیا کو پھر ایک  
 بار اپنے روحانی باپ اپنے رسول مطہر  
 کی رحمت و شفقت کا نظارہ دکھائے۔ کل  
 برکتہ من محمد صلی اللہ علیہ  
 وسلم قسارت من عمرو و تھار

صحابہ کی منظر قریبائیاں

صحابہ کی بے نظیر قریبائیاں ان کا  
 مدق دوفا آپ کی راہ میں ان کا اپنے  
 مال بایا کو بوی بچوں کو وطن کو چھوڑ  
 دینا، آپ کی خاطر قربانی کے بحرے کی  
 طرح اپنا خون بہا دیا، ان میں سے بعض گا  
 اپنے ہاتھ سے اپنے مال بایا کو قتل  
 کرنا، اس لئے کہ وہ ان کے رسول سے  
 دشمنی رکھتے تھے۔ کیا اس بات کا ثبوت  
 نہیں کہ انہوں نے آپ سے وہ محبت  
 دیکھی۔ جس کی وجہ سے وہ آپ پر ہزاروں  
 جان سے قربان ہو گئے اور اپنے مال  
 باپ اور اولاد کو آپ پر قربان کر دیا۔ وہ  
 انصار ہیں کیا بتائیے جس کا خازن  
 بنا بایا اور بھائی مر لنگ میں مشہور  
 تھے۔ جن جو حضور کو دیکھ کر کہتی تھی  
 یا رسول اللہ کل حبیبہ  
 بعدک جلیل

آپ زندہ سلامت ہیں تو بایا کی بیٹے  
 کی خاوند کی بھائی کی کہ پورا ہاں ہے کیا  
 یہی نہیں کہ انہوں نے پکا وہ پیار دیکھا  
 جس نے آپ کو سب سے زیادہ پیار بنا دیا  
 زید بن ابیہ کی روح میں کیا پیغام دیا ہے  
 جس کو میرے برکت جب قتل کرنے لگے  
 تو یوسفیان نے کہا تھا کہ زید خدا کا بچہ  
 کیا تمہارا دل نہیں چاہتا کہ تمہاری جگر پھر صلیم  
 ہمارے ہاتھوں میں ہوتے اور ہم انہیں قتل  
 کرتے۔ تو وہ جو امر دیکھنے لگا۔  
 خدا کی قسم میں تو یہ بھی برداشت  
 نہیں کر سکتا کہ میری جان کے عوض  
 میرے رسول کے پاؤں میں  
 گانا بھی جیسے۔

کیا بھی نہیں کہ اسے مجھ کے غلام! خدا اور  
 رسول کی رحمت میں جو بھی مصیبت ہو جائے  
 انعام سمجھنا اور خوشی سے سہم لینا۔ لیکن خدا  
 کے لئے اپنی محبت اور رسول کی رحمت پر  
 حرف نہ آنے دینا۔ کیونکہ ایسی محبت تم کسی  
 دوسرے انسان سے نہیں پائو گے۔  
 درخشاگر دم صدجال دیر راہ  
 تبارش تیز شایان محمد  
 (از حضرت شیخ مودود علیہ السلام)  
 انہوں نے اگر میں سوچتا ہوں بھی آپ پر  
 قربان کر دوں تو بھی میری یہ قربانی کبھی

شان کے مطابق ہیں اور آپ کے احساؤں  
 کا بدلہ نہیں ہو سکتی۔  
 حضرت عمر کے متعلق لکھا ہے کہ ایک  
 دفعہ اپنے ایام خلافت میں رات کے وقت مینہ  
 کی گلیوں کا چکر لگ رہے تھے کہ آپ نے ایک  
 عورت کی آواز سنی جو فراتہ رسول میں لوتی تھی  
 اور یہ شعر پڑھتی تھی۔

علیٰ محمد صلوٰۃ الایہ  
 صلی علیہ الطیمون الاحیاء  
 قد کان تواماً بخی بالانحیاء  
 یالیت شعری والمنایا اطوار  
 حل یحییٰ وحیی الدلار  
 رب نیک لوں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم پر درد بھیجتے ہیں۔ آپ ساری رات خدا  
 کی عبادت کرتے اور رورور کر اس کے بندوں  
 کے لئے دعا کرتے تھے۔ موت تو اگر میری  
 لیکن کاش کوئی مجھے اتنا تارے کہ کیا مرنے  
 کے بعد محبوب سے ملاقات بھی ہوگی کہ نہیں  
 حضرت عمر دے جب یہ شعر سنے تو وہیں بیٹھ  
 گئے ساری رات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے حسن و احسان کو یاد کر کے روتے رہے  
 جس اقبال دینا لگے ہو چکے۔ ایسے ہمارے  
 پڑے کہ کئی دن تک چاہ پائی سے اٹھ  
 نہ سکے۔

یہ کیا بات ہے کہ نبی بھی کہ حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اس دینا نے ظاہری  
 سے رحمت ہوتے تیرا سوا کتر سال اور  
 کچھ ماہ گزر چکے ہیں۔ آپ کی یاد ہے کہ  
 کسی طرح بھلائی نہیں جاتی۔ آج بھی آپ  
 کا نام آنے پر ہماری لہجہ باری تراؤں  
 کے پستے لینے لگتی ہے کہیں سے  
 محمد نام سن پاتے ہیں تو یوں علوم  
 ہوتا ہے کسی نے کافوں میں امرت  
 انزل دیا ہے۔ چشم بڑا آب ہو جاتی ہے۔  
 دل تیزی سے دھڑکنے لگتا ہے۔ اس کی  
 ہی وجہ ہے کہ

حبیل القلوب علی حب  
 من احسن الیہ  
 انسان کا دل محسن سے محبت کرنے  
 پر مجبور ہے۔ آپ کے احسان آپ کے  
 فیوض آپ کی بکات، آپ کی شفقتیں  
 اور رحمتیں ہم پر بھی ای طرح ہیں کہ  
 طرح صحابہ ذریعہ ہیں۔ ہم آج بھی آپ  
 کے وسیلہ سے خدا تعالیٰ کی عنایات  
 اور الطاف کے وارث ہوتے ہیں جس طرح  
 صحابہ ہوتے تھے۔ آپ کی شفاعت سے  
 اس بار یگانہ کی ہم پر رحمت کی تقریر ہے۔  
 آپ نے محبت و مہمردی کا  
 حق ادا کر دیا  
 حسیۃ الایمان کے موقر آت نے

اپنے ایک لاکھ جو جس ترا صحابہ کو اکھاکی  
 اور ایک نہایت بیخ اور پراثر خطبہ دیا۔  
 وہ تمام باتیں جو انہیں خدا کے قریب  
 کرنے والی تھیں۔ پھر ایک بار انہیں سکھائیں  
 اور ان تمام باتوں سے جو انہیں خدا تعالیٰ  
 سے دور کر سکتی تھیں روکا۔ ایک دوسرے  
 کی جان، مال اور عزت کا احترام کرنے  
 کی تلقین فرمائی۔ جو قول اور کرداروں اور  
 ماتحتوں پر شفقت کی نصیحت کی۔ اس میں  
 پیار و محبت سے بھائیوں کی طرح رہنے کا  
 حکم دیا۔

پھر فرمایا لوگو قیامت کے دن خدا  
 تم سے میرے متعلق پوچھے گا تو تم اسے  
 کیا جواب دو گے۔ عرض کی  
 قد بلغت و اذیت  
 و نصحت۔ جزاک اللہ  
 عتاً خیراً۔

یا رسول اللہ ہم عرض کریں گے کہ  
 آپ نے خدا کا پیغام خوب اچھی طرح میں  
 پہنچا دیا جو بعض آپ کے ذمہ لگنے  
 لگتے تھے۔ ان سب کو پورا کر دیا اور انہیں نیک  
 محبت اور شفقت اور مہمردی کا جو حق تھا  
 وہ آپ نے ادا کر دیا۔ یا رسول اللہ ہم آپ  
 کے احساؤں کا بدلہ نہیں دے سکتے۔ اللہ  
 ہی آپ کو ہماری طرف سے بہترین بدلہ دے  
 آج ہم لوگ جو یہاں اکٹھے ہوئے ہیں  
 ہم بھی یہی گواہی دیتے کہ خدا یا تیرے  
 رسول نے پورا پیغام ہمیں اچھی طرح پہنچا دیا  
 ہم سے ایسی محبت کی جو تیرے اور تیرے  
 رسول کے سوا کوئی نہیں کر سکتا۔  
 خدا یا اسے ہماری طرف سے وہ  
 بدلہ دے جو اس کی شفقتوں اور تیری شان  
 کے مطابق ہو۔

اللہ صل و سلم و بارک  
 علیہ بعد ہمہ و عتہ  
 و حزنہ لاہتہ۔

اہل اسلام  
 کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
 کا رد آنے پر  
 مفت  
 عبد اللہ الدین سکندر آبادی

# ہمدرد نسوان رجب محلہ میں امٹھرا کی بے نظیر دوا اگل کورس آئیس پورے، دواخانہ خدمت خلق رجب محلہ

## ہنر سیکھیں اور دولت کمائیں

اگر آپ معمولی آمدن جانتے ہیں اور خود روٹی پونے کے خواہشمند ہیں تو ریبو پیسٹ بنانا کا مطالعہ کریں اس کتاب میں تصویروں کی مدد سے آپ سادہ اور کم خرچ ریبو پیسٹ بنانے کے کلی اور میٹری کی مدد کے بغیر آپ ریبو پیسٹ بنانے کے تمام پورگرام سیکھیں گے قیمت محض ایک ایک روپیہ ۲۰ پے پیسے صرف قیمت بذریعہ آڈو رسال فرمائیں۔

اگر آپ یورپ اور امریکہ کے تاجروں کی طرح دولت سے مالا مال ہو کر شہ نادر زندگی بسر کرنے کے خواہش مند ہیں تو ہماری مشہور کتاب "ہنر کا مطالعہ کریں آپ صرف ہندو روپیہ خرچ کر کے ۵ سے ۸ روپیہ روزانہ کماتے ہیں قیمت محض ایک ایک روپیہ ۲۰ پے پیسے صرف قیمت بذریعہ آڈو رسال فرمائیں۔

## جناب سٹی مجسٹریٹ صاحب لاہور

جناب محترم ایم این رضوی صاحب سٹی مجسٹریٹ لاہور تحریر فرماتے ہیں۔  
پیر صلاح الدین صاحب پی سی ایس ایف ایف ایف ڈپٹی کمشنر لاہور نے مجھے بنیادی جمہوریت کے انتخابات کے زمانے میں تیار کیا کام کی ذرا پتی کی وجہ سے جو تکلیف ہو جاتی ہے اسے محض ناپسند کرنے سے سونے کی گولیوں کا استعمال بہت مفید ثابت ہوا ہے۔  
میں نے اس قول کو آزمایا اور درست پایا۔  
سو نے کی گولیاں امراض پیشاب، فاسفٹ پورٹ، ایسٹرو، اور دیگر کو دور کرتی ہیں، تھرم کی کمزوری کو دور کر کے جسم کو خدا کے فضل سے محفوظ بنا دیتی ہیں۔ ایک، دو، یا تین گولیاں روزانہ روپیہ۔

ناظم طبیب عیجاب گھر امین آباد۔ ضلع گوجرانوالہ

## بجز مرد بک ڈپو۔ پی آئی بی سی، کراچی نمبر

(نوٹ۔ اس ادارے کی آمدنی سے غریب طلباء کی امداد کی جاتی ہے۔)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ القرض خود خرید کر پڑھے (غیر)

## ٹائم ٹیل طارق ٹرانسپورٹ کمپنی رجب

رہو تا لاہور	رہو تا گوجرانوالہ
۴ - ۴۵	(۱) ۶ - ۱۵
۷ - ۲۰	(۲) ۱۱ - ۱۵
۱۰ - ۱۵	(۳) ۳ - ۲۰
۱۲ - ۱۵	(۴) بریلے گوجرانوالہ اور لاہور کے لئے ایڈیشن میں یکے جاتی ہیں
۳ - ۲۵	(۵) تھرم کی سہولت اور آمدنی کا خیال رکھا جاتا ہے۔
۶ - ۱۵	(۶) آخری ٹائم بریلے لاہور

## سینڈ میگز طارق ٹرانسپورٹ کمپنی رجب

## مناسب

قیمت پر ادویت خریدنے کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔  
مریضوں کو کھربے ہسپتال اور ہسپتال سے گھر یا کسی دوسری جگہ لے جانا ہوتو ایسیو لینس کے کا کا خاطر خواہ انتظام ہے۔  
دوکان دن رات کھلی رہتی ہے۔  
ایکیرے کا کام تسلی بخش کیا جاتا ہے۔  
نسخہ جات برٹری احتیاط کے ساتھ تیار کئے جاتے ہیں  
شاہ میڈیکو، ۳۳ پچھری بازار۔ لائن پور

## روز ایک انتہائی اعلیٰ وناستی

تیل کی پیلاہٹ دین کی گندگی سے پاک چمکدار اور سفید سے اس کی تیاری میں استعمال ہونے والے تیل کو پوری طرح صاف کر کے خود کاروشین میں کاسٹروٹی قطرہ تک پھولتے ہیں لہذا گھی میں پیلاہٹ دین نہیں آتے پانی۔

## ایک مشورہ

وناستی خریدتے وقت یہ ضرور دیکھ لیں کہ گھی دیکھنے میں سفید چمکدار تازہ ہلکا چمکدار صاف شفاف ہو۔ پیلا اور بغیر دھننے کا وناستی ہلکا نہ خریدیں کیونکہ یہ پوری طرح صاف نہیں ابھی اس میں کچھ بانی ہے۔



وناستی خریدتے وقت یہ یقین کر لیجئے کہ آپ پیلاہٹ سے پاک چمکدار سفید روز

روز وناستی چمکدار سفید اور خالص

۱۰ پونڈ  
Rs 15.50

۵ پونڈ  
Rs 8.00

کنٹرول زرخوں سے بھی کم ہمارے کینوں سے خریدیں۔ (دیکھی پستی متن)

آلات بجلی ہماری معرفت خریدنا فائدہ مند ہے۔ رجب ایلیکٹریک سروس گولیاں

# الجزائر میں آج یوم آزادی مناسبت میں ملک بھر میں عام تعطیل

## نٹالوسے فی حد الجزائر یوں نے آزادی کے حق میں ووٹ دئے

الجزائر ۳ جولائی۔ آزاد الجزائر حکومت کے اعلان کے مطابق آج تین جولائی کو الجزائر یوم آزادی مناسبت میں ملک بھر میں عام تعطیل ہے اور استصواب کے نتیجے پر اظہار سرت کیا جا رہا ہے۔ غیر سرکاری اعداد و شمار کے مطابق ملک کے استصواب میں سو لاکھ ۳۳ ہزار چھ سو اٹھاسیس رجسٹرڈ ووٹروں میں سے بارہ لاکھ نٹالوسے ہزار سات سو اسی نے الجزائر کی آزادی کے حق میں اور چھ ہزار پانچ سو اسی نے خلاف ووٹ دئے۔ آج سرکاری طور پر نتائج کا اعلان کیا جائے گا۔

### پاکستان قاہرہ کانفرنس میں شرکت کیلئے

کراچی ۳ جولائی توقع ہے کہ پاکستان قاہرہ کانفرنس میں سرکاری سطح پر ایک وفد بھیجے گا یہ کانفرنس یورپی مشترکہ منڈی کے سربراہان کی رہنمائی کے تحت منعقد ہو رہی ہے۔ وفد کے لئے بلائی گئی ہے یہ کانفرنس ۱۰ جولائی کو شروع ہوگی اور اس میں پاکستان سے زائد ملک شریک ہوں گے۔

مراکتی حکومت کے سیکرٹری آف میٹسٹر مقدم وزیر خارجہ صادق مقدم اور وزیر اطلاعات سے ملاقاتیں کریں۔ یوسف بن خندہ آج تونس پہنچ رہے ہیں جہاں تونس کے صدر حبیب بن بودقیہ کی زیر صدارت وہ الجزائر کے جشن آزادی میں شرکت کریں گے۔

دریں اثناء الجزائر کی جمہوری حکومت کو موثر اقتدار حاصل کرنے کا اعلان چند گھنٹوں تک متوقع ہے۔ یہ حکومت ایک ماہ تک ہونے والے انتخابات تک اقتدار سنبھالے گی۔ اور الجزائر یہ مینا سیکورٹی فورس کے ایک ہزار مسلمان ارکان اور متعدد یورپی افسر کل رات سے فرار ہیں۔ پیرس کی ایک رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ غالب فرانس کے سابق وزیر تجارت مین راسل جینی فو آزاد الجزائر میں فرانس کا سفارتی نمائندہ مقرر کیا جائے گا۔ راجا دروہ سیر کا ہونگا۔ مراکتی میں ۲۰ ہزار الجزائر حکومت کے وزیر اعظم یوسف بن خندہ نے کل

میں چارہ جوتی کا حق میسر آ جائے نیز کوئی ایسا قانون منظور کیا جائے جو قرآن و سنت کے خلاف ہمسار موجودہ قوانین کو بھی قرآن و سنت کے مطابق کر لیا جائے۔ یہ بل مسٹر محمد عبدالرحمن نے پیش کیا ہے۔ اس سو وہ قانون کا مقصد یہ ہے کہ آئین کے قانون سازی کے اصول اور پارلیمنٹ کے متعلق حصے میں ترمیم کی جائے۔ اس بل کا آئین آئین کے دفعہ ۱۰۱ پر بھی پرشے گا جو اسلامی نظریہ کی شاد و فی الحقیقت کی حد و کار کے بارے میں ہے اس میں آئین کی موجودہ دفعہ کے بجائے ایک نئی دفعہ شامل ہو جائے گی جس میں کہا گیا ہے کہ اسلامی نظریات کی مشاوری کو مسل ایسی سفارشات کرے گی جن کا مقصد ہوگا کہ موجودہ قوانین کو شرع اسلامی کے مطابق بنا یا جائے نیز ایسے اسلامی احکام جنہیں قانون کی شکل دی جائے ہیں وہ قوی اور مضبوطی اسمبلیوں کی رہنمائی کے لئے مناسب شکل میں مرتب کرنے جائیں۔ (موجودہ ترمیم کے مطابق) اس کو تسلیم کام یہ بھی ہوگا کہ وہ قوی اسمبلی، صدر اسمبلی اور صدر گورنروں کو ان امور کے بارے میں جو کوئل کے سپرد کیے جائیں یہ مشورہ دیں کہ کوئل مجوزہ قانون قانون سازی کے اصول کے خلاف ترمیم۔ سو وہ قانون کے مطابق قبائلی علاقوں کو اس کے اطلاق سے مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے اس میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ اس دفعہ کے تحت جو حقوق حاصل ہوں گے انہیں صرف اس صورت سے ختم کیا جائے گا جو آئین کے مطابق ہو۔ سو وہ قانون کا جو حصہ بنیادی حقوق کے بارے میں ہے اس میں کہا گیا ہے کہ "مکت کی ذیل میں دفاعی حکومت، صدر اسمبلی اور پاکستان میں تمام متعلق اور وہ حصے تمام شامل کئے جائیں اس میں مزید کہا گیا ہے کہ وہ تمام قوانین جو بنیادی حقوق کے منافی ہوں گے یا مطابق نہیں ہوں گے انہیں ختم کر دیا جائے اور وہ حصے تمام شامل کئے جائیں قانون یا دواضح یا طریق کار کا جو حصہ اس دفعہ کے مطابق نہیں ہوں گے وہ اس اثر ہوگا۔ مکت کوئی ایسا قانون نہیں بنائے گی جو ان حقوق کو معدوم کرتا ہو۔ کسی قانون کا جو حصہ اس دفعہ کے منافی ہوگا وہ اس اثر ہوگا۔ بل میں کہا گیا ہے کہ اس آرٹیکل کے مستدراجات کا اطلاق کما ایسے قانون پر نہیں ہوگا جو قانون سے متعلق ہو یا اس میں عامہ جو مندرار رکھنے کے ذمہ دار اداروں سے متعلق ہوں تاکہ وہ اپنے فرائض صحیح طریقہ پر ادا کر سکیں اور ان میں نظم و ضبط برقرار رکھیں۔ کسی آدمی کو کسی ایسے اہتمام میں نہ لیا جائے جو اس لئے وقت کیا ہو جب وہ قانون کے تحت ہرگز نہیں

## بنیادی حقوق کو عدالتوں سے چارہ جوتی کے قابل بننے کا مطالبہ

سیاسی جماعتوں کی تشکیل و بحالی کے سو وہ قانون پرستہ جولائی کو غور ہوگا

راولپنڈی ۳ جولائی۔ قومی اسمبلی نے کل بندرہ پرائیویٹ بل پیش کرنے کی اجازت دی ان میں سے بعض سو وہ ہائے قانون آئین میں ترمیم سیاسی جماعتوں کی تشکیل، بحالی، مسلم خاندانی قوانین کے آرڈیننس کا تیسرا اور میٹیکل کوئل آرڈیننس جی ترمیم سے تعلق رکھتے ہیں۔ سیاسی جماعتوں کی تشکیل و بحالی کی غرض سے پیش کردہ چارہ جوتی جولائی تک مقررہ التوا میں ڈال دئے گئے ہیں۔ ایک اور بل پیش کرنے کی اجازت دے دی گئی جس کا مقصد یہ ہے کہ بنیادی حقوق کے بارے میں عدالتوں سے چارہ جوتی کا حق دیا جائے۔

دوپہر کو قومی اسمبلی ایک قرارداد پیش کر رہی تھی جس میں مطالبہ کیا گیا تھا کہ ملک کے موجودہ قوانین کو قرآن و سنت کے مطابق بنایا جائے لیکن ایک بجے کو روم پورا نہ ہونے کے باعث اجلاس کا بیج تک منتر کر دیا گیا۔ اور سو وہ ہائے قانون میں ان دفعات کو حذف کر دینے کی سفارش کی گئی ہے جن کے تحت استماعی نظر نہی کے تحت کوئل کو پیش کرنے سے پہلے صدر کی منظوری حاصل کرنا ضروری ہے۔ کام کے موجودہ ضابطہ کے تحت تمام پرائیویٹ بلوں کو ٹینڈنگ کمیٹیوں کے سپرد کرنا ضروری ہے۔ ان ٹینڈنگ کمیٹیوں کا انتخاب ۵ جولائی کو ہوگا۔ آج قومی اسمبلی میں غیر سرکاری بلوں کے اثناء میں ایک اور سو وہ قانون بھی پیش ہوا جس کا مقصد یہ ہے کہ آئین میں اس نوع کی ترمیم کر دی جائے کہ بنیادی حقوق کے سوال پر عدالتوں

## ضرورت استانی

اسکری ضلع ضلع پارک کے احادیہ گرل ہائی سکول میں ایک ادا جیٹ مرستہ کی ضرورت ہے جو پیرس پاس ہو۔ پچوں کی ترمیم کا اچھا تجربہ رکھتی ہو اور سلسلہ کے کورس سے بھی واقف ہو درخواستیں ہمہ کوائف معرفت مقامی امیر یا پریذیڈنٹ ارسال ہوں۔ (ناظر تعلیم)

## ٹینو گریفس ٹینو پاپٹس کی ضرورت

تختاہ ٹینو گریفس ۱۵۰-۱۰-۲۵۰-۱۵-۳۴۰ اور ٹینو پاپٹس ۴۵-۶-۱۰۵-۷-۱۶۵-۱۰-۲۰۰ پیشل ہے ۲۰۰ الاؤنس علاوہ رہائش مکت۔ شرائط میرٹک۔ شرائط ٹینو سپیڈ ۲۰۰-۱۲۰۔ ٹائپ ۵۰، ۲۰۰۔ باشندہ آزاد کشمیر کو ترجیح۔ درخواستیں بنام چیف انجینئر ملگا ڈیم پراجیکٹ۔ ڈاک خانہ منگلا راستہ دینہ ضلع جہلم ۶/۶۲ ٹیک۔ (پ۔ ٹ۔ ۲۹/۶۲) (ناظر تعلیم)

## ولادت

صدر دفتر ۲ جون کو مکرم عبدالملک صاحب اسٹنٹ ایشن ماسٹر کیلے دار ضلع ملتان کو اشد تعازلی سے بیٹے عطا فرمایا ہے نومولود مکرم حافظ قدرت اشد صاحب مبلغ ہالینڈ کا نواسہ ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اشد تھائی نومولود کو لمبی بااقبل زندگی عطا فرمائے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

## تعاون و علی البر والتقویٰ

نبی کے کاموں میں تعاون فرماتے ہوئے ۱۵ جولائی کا دن ماہنامہ انصار اللہ کی خریداری بڑھانے کے لئے وقف فرمائیے۔ سالانہ چندہ پانچ روپیہ صرف۔ قائد جمعی انصار اللہ مرکزی